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ABSTRAKT 

Tato diplomová práce věnuje pozornost problematice výběru vhodné varianty právní formy 

provozování Městského divadla Zlín, příspěvkové organizace. Teoretická část práce objas-

ňuje čtenáři základní principy a zákonitosti fungování příspěvkové organizace a shrnuje zá-

kladní poznatky o možných právních formách. Praktická část je zaměřena nejprve na analý-

zu fungování stávající příspěvkové organizace především po stránce personální 

a ekonomické. Součástí analytické části je rovněž stručná analýza přípustných právních fo-

rem a vyhodnocení nejvhodnější varianty. Na analytickou část plynule navazuje část projek-

tová, která popisuje transformaci Městského divadla Zlín na společnost s ručením omeze-

ným a zhodnocuje přínosy a úskalí tohoto přechodu. 

 

Klíčová slova: právní formy, příspěvková organizace, společnost s ručením omezeným, 

obecně prospěšná společnost,  

 

 

ABSTRACT 

This theses pays attention to the selection of appropriate juristic form concerning the run-

ning of MDZ, allowance organization. The theroretical part provides the reader with the 

basic principles and functional regularities of allowance organization and sums up basic 

knowledge of the possible legal forms. The practical part is focused first on analyzing the 

function of the current allowance organization, mainly in terms of personnel and economic. 

Part of the analysis is also a brief analysis of the permissible juristic forms and the most sui-

table option evaluation. The analysis is smoothly followed by the project part. This descri-

bes transformation of MDZ into limited company and appraises the benefits and hazards of 

this transition.  

 

Keywords: juristic forms, allowance organization, limited company, not-for-profit organi-

zation 
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ÚVOD 

Vzhledem k momentální ekonomické situaci a v souvislosti s aktuálními vývojovými ten-

dencemi veřejného sektoru je stále více diskutována otázka postavení příspěvkových orga-

nizací, jejich přínosu a na druhé straně omezení pro management. Všeobecnou tendencí je 

slučování, nebo přeměna příspěvkových organizací na jinou právní formu, nejčastěji obecně 
prospěšnou společnost, společnost s ručením omezeným, případně jinou právní formu. Zři-
zovatelé se snaží svůj vztah k subjektům založeným jako příspěvkové organizace rozvolnit, 

s cílem zprůhlednit jejich hospodaření, zvýšit jeho efektivitu a vytvořit samostatnější pro-

středí pro rozhodování zejména v oblasti ekonomické, což však s sebou nese také růst eko-

nomické odpovědnosti za přijatá rozhodnutí. [33] 

Pro oblast kultury platí tyto všeobecné trendy do značné míry také. Do roku 1989 byl podle 

divadelního zákona jediným výhradním zřizovatelem divadel stát. V devadesátých letech 

byla zahájena transformace divadelního systému, která znamenala přechod většiny divadel 

do správy měst, ale zároveň se začíná prosazovat soukromý sektor. 

Městské divadlo Zlín se řadí mezi významné a společensky respektované profesionální diva-

delní instituce České republiky. Jeho hlavním posláním je zabezpečovat kulturní obslužnost 

v rámci celého Zlínského kraje i mimo jeho hranice. Statutární město Zlín, jakožto zřizova-

tel divadla, je zavázáno zajistit svým občanům přístup k veřejným službám kulturní povahy. 

Je proto v zájmu města provoz kulturní instituce zachovat. Problémem posledních let se 

však stává výše prostředků, jenž může město vyčlenit ze svého rozpočtu právě na financo-

vání kulturních aktivit a především rostoucí konkurence v této oblasti. Jelikož do kulturního 

sektoru vstoupilo i soukromé podnikání, stávající právní a ekonomická forma Městského 

divadla Zlín se stává z hlediska konkurenceschopnosti určitou nevýhodou. Statutární město 

Zlín proto přistupuje k řešení tohoto problému podobně jako hlavní město Praha, a zvažuje 

transformaci stávající příspěvkové organizace na jinou právní formu. 

Proces transformace představuje pro činnost měnícího se subjektu velkou změnu, a je proto 

nezbytné, aby rozhodnutí o přeměně právní formy bylo výsledkem detailní analýzy všech 

možných aspektů, zejména pak právních, ekonomických, ale i personálních. Statutární měs-

to Zlín musí při tomto rozhodování také postupovat s vědomím toho, že nakládá s veřejným 

majetek a prostředky, a že musí chránit veřejný zájem.  
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Cílem této práce je zpracovat projekt transformace Městského divadla Zlín na jinou právní 

formu s důrazem na analýzu současného stavu divadla, zhodnocení podmínek přechodu 

a prozkoumání všech potenciálních úskalí i přínosů plánované přeměny.  
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I.   TEORETICKÁ ČÁST 
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1 DEFINICE PŘÍSPĚVKOVÉ ORGANIZACE 

Městské divadlo Zlín je příspěvkovou organizací zřízenou územně samosprávným celkem, 

respektive Statutárním městem Zlín. Vzhledem k předmětu této práce je nutné vysvětlit 
podstatu příspěvkové organizace, principy jejího zřízení, fungování a hospodaření. 

Jak uvádí Mockovčiaková [6, s. 7]: „příspěvková organizace je právnickou osobou veřej-

ného práva, resp. vzniká (a zaniká) rozhodnutím zřizovatele. Obec je při rozhodování 

o zřízení příspěvkové organizace vázána tím, že účelem zřízení příspěvkové organizace 

mohou být pouze takové činnosti a záležitosti, které spadají do samostatné působnosti zři-
zovatele – územního samosprávného celku. Příspěvkové organizaci svěřuje zřizovatel do 

správy svůj majetek (včetně majetku získaného vlastní činností organizace) a vymezuje 

i rozsah těch svých vlastnických práv, jejichž výkon na organizaci přenáší z důvodu zajiš-

tění řádného hospodaření s majetkem k účelům, které jsou zřizovací listinou vymezeny jako 

předmět činnosti související s účelem zřízení, případně zřizovatelem povoleny jako činnosti 

doplňkové“. 

Právně jsou příspěvkové organizace územně samosprávných celků a jejich fungování ošet-

řeny především těmito právními normami: 

- zákon č. 128/2000 Sb., o obcích (obecní zřízení), ve znění pozdějších předpisů, 

- zákon č. 250/2000 Sb., o rozpočtových pravidlech územních rozpočtů, ve znění 

pozdějších předpisů, 

- zákon č. 477/2008 Sb., kterým se mění zákon č. 250/2000 Sb., o rozpočtových pra-

vidlech územních rozpočtů, ve znění pozdějších předpisů, a další související zákony. 

1.1 Zřízení příspěvkové organizace 

O zřízení, zrušení nebo sloučení příspěvkové organizace může rozhodnout výhradně zastu-

pitelstvo příslušné obce. Tato pravomoc mu vyplývá dle § 84 odst. 2 písm. e) zákona 

č. 128/2000 Sb., o obcích (obecní nařízení). O vzniku příspěvkové organizace zřizovatel 

vydá zřizovací listinu, která musí obsahovat nutné minimální náležitosti, které stanovuje 

zákon č. 250/2000 Sb., o rozpočtových pravidlech územních rozpočtů (ve znění novely 

provedené zákonem 477/2008 Sb.):  

„§ 27 
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(2) Zřizovatel vydá o vzniku příspěvkové organizace zřizovací listinu, která musí obsahovat 

a) úplný název zřizovatele; je-li jím obec, uvede se také její zařazení do okresu, 

b) název, sídlo příspěvkové organizace a její identifikační číslo; název musí vylučovat 

možnost záměny s názvy jiných příspěvkových organizací, 

c) vymezení hlavního účelu a tomu odpovídajícího předmětu činnosti, 

d) označení statutárních orgánů a způsob, jakým vystupují jménem organizace, 

e) vymezení majetku ve vlastnictví zřizovatele, který se příspěvkové organizaci předává 

do správy k jejímu hospodaření (dále jen „svěřený majetek“), 

f) vymezení práv, která organizaci umožní, aby se svěřeným majetkem mohla plnit 

hlavní účel, k němuž byla zřízena; zejména se uvedou práva a povinnosti spojené 

s jeho plným efektivním a ekonomicky účelným využitím, s péčí o jeho ochranu, 

rozvoj a zvelebení, podmínky pro jeho případnou další investiční výstavbu, dále pra-

vidla pro výrobu a prodej zboží, pokud jsou předmětem činnosti organizace, práva a 

povinnosti spojená s případným pronajímáním svěřeného majetku jiným subjektům a 

podobně, 
g) okruhy doplňkové činnosti navazující na hlavní účel příspěvkové organizace, kterou 

jí zřizovatel povolí k tomu, aby mohla lépe využívat všechny své hospodářské mož-

nosti a odbornost svých zaměstnanců, tato činnost nesmí narušovat plnění hlavního 

účelu organizace a sleduje se odděleně, 
h) vymezení doby, na kterou je organizace zřízena.“  

Ve smyslu § 27 odst. 7 zákona č. 250/2000 Sb. o rozpočtových pravidlech územních roz-

počtů (ve znění novely č. 477/2008 Sb.) dochází ke vzniku příspěvkové organizace obce 

dnem určeným zřizovatelem, respektive zastupitelstvem v rozhodnutí o jejím zřízení.  

Příspěvková organizace se zapisuje do obchodního rejstříku na základě návrhu podaného 

zastupitelstvem příslušné obce, avšak tento návrh nemá povahu konstitutivní, nýbrž 

v zásadě pouze evidenční. [6, 18] 
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1.2 Statutární orgán 

Přestože to zákon nepředepisuje, obvykle bývá jako statutární orgán příspěvkové organiza-

ce označována jedna osoba – ředitel/ ředitelka. V zákoně rovněž není konkrétně stanoveno, 

který orgán obce má pravomoci rozhodnout o jmenování statutárního orgánu, toto je zcela 

na vůli obce. Jmenování do funkce ředitele příspěvkové organizace nemusí předcházet výbě-
rové řízení a odvolání z funkce není povinen zřizovatel zdůvodňovat. Jmenováním se vybra-

ná osoba stává nejen statutárním orgánem, ale také zaměstnancem dané příspěvkové organi-

zace a případným odvoláním tento pracovněprávní vztah automaticky nekončí. 
Ředitel jedná jménem příspěvkové organizace v souladu s platnými předpisy a v rámci 

oprávnění daných zřizovací listinou tak, že k otisku razítka, případně názvu příspěvkové 

organizace připojí svůj vlastnoruční podpis. Ředitel odpovídá za činnost a hospodaření or-

ganizace, vydává vnitřní předpisy právnické osoby, zejména pracovní řád a organizační řád. 

Jako statutární orgán ředitel odpovídá za dodržování zákoníku práce. [6] 

1.3 Vymezení majetkové struktury příspěvkové organizace 

Zřizovatel je vlastníkem majetku, který předává do správy příspěvkové organizaci, včetně 
majetku pořízeného její činností a finančních prostředků, které jí svěřuje formou příspěvku. 

Zřizovatel musí stanovit jasná pravidla pro nakládání s majetkem svěřeným příspěvkové 

organizaci, který si ponechá ve svém vlastnictví. Zřizovateli ze zákona plyne povinnost pro-

vádět kontrolu hospodaření příspěvkové organizace, dále povinnost rozhodování 

a schvalování. [6] 

Ve smyslu zákona č. 250/2000 Sb. o rozpočtových pravidlech územních rozpočtů (ve znění 

novely č. 477/2008 Sb.) „příspěvková organizace nabývá majetek pro svého zřizovatele, 

nestanoví-li tento zákon jinak. Zřizovatel může stanovit, ve kterých případech je k nabytí 

takového majetku třeba jeho předchozí písemný souhlas. Do svého vlastnictví může pří-
spěvková organizace nabýt pouze majetek potřebný k výkonu činnosti, pro kterou byla zří-
zena, a to: 

a) bezúplatným převodem od svého zřizovatele, 

b) darem s předchozím písemným souhlasem zřizovatele, 
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c) děděním; bez předchozího písemného souhlasu zřizovatele je příspěvková organiza-

ce povinna dědictví odmítnout,  

d) jiným způsobem na základě rozhodnutí zřizovatele.“ 

Příspěvková organizace má ke svěřenému majetku určité povinnosti, ale rovněž práva 

a oprávnění. Příspěvková organizace je povinna a oprávněna svěřený majetek spravovat 

tj. o majetek pečovat, udržovat jej a provádět jeho opravy, a efektivně jej využívat pro plně-
ní jak hlavního účelu a předmětu činnosti, tak i pro doplňkové činnosti vymezené zřizovací 

listinou. [30] 

1.4 Hospodaření příspěvkové organizace 

Finanční hospodaření příspěvkové organizace je ovlivněno zejména vztahem k rozpočtu 

zřizovatele – obce a samozřejmě i bezprostředním vlivem zřizovatele na ekonomické rozho-

dování příspěvkové organizace. [6] 

„Hospodaření se řídí rozpočtem příspěvkové organizace, který musí být sestaven jako vy-

rovnaný a může zahrnovat pouze náklady a výnosy související s předmětem hlavní činnosti 

příspěvkové organizace. Peněžní prostředky, kterými příspěvková organizace disponuje, 

může užívat jen na krytí nezbytných potřeb a na krytí opatření nutných k zabezpečení neru-

šeného chodu organizace a na zabezpečení opatření vyplývajících z právních předpisů.“ 

[5, s. 125]  

Ve smyslu § 28 zákona č. 250/2000 Sb., o rozpočtových pravidlech územních rozpočtů (ve 

znění novely č. 477/2008 Sb.) je pro příspěvkovou organizaci charakteristické, že hospodaří 
se dvěma hlavními peněžními zdroji, a to s peněžními prostředky získanými vlastní činností a 

s peněžními prostředky přijatými z rozpočtu svého zřizovatele. Dále hospodaří s prostředky 

svých fondů, s peněžitými dary od fyzických i právnických osob, včetně peněžních pro-

středků poskytnutých ze zahraničí. Příspěvková organizace dále hospodaří s dotacemi na 

úhradu provozních výdajů, které jsou nebo mají být kryty z rozpočtu EU a také s dotacemi 

na úhradu provozních výdajů podle mezinárodních smluv. 

Příspěvková organizace si vytváří své peněžní fondy, jejichž počet i druhy stanovuje zákon. 

Jsou to rezervní fond, investiční fond, fond odměn a fond kulturních a sociálních potřeb. 
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2 JINÉ PRÁVNÍ FORMY 

Jelikož předmětem této práce je transformace příspěvkové organizace na jinou právní for-

mu, je nutné si jednotlivé typy možných právních forem stručně charakterizovat 

v následující části. 

2.1 Akciová společnost 

„Akciovou společností je společnost, jejíž základní kapitál je rozvržen na určitý počet akcií 

o určité jmenovité hodnotě. Společnost odpovídá za porušení svých závazků celým svým 

majetkem. Akcionář neručí za závazky společnosti.“ [15, § 154] 

Akcie je cenným papírem, s nímž jsou spojena práva akcionáře jako společníka, podílet se 

podle obchodního zákoníku a stanov společnosti na jejím řízení, jejím zisku a na likvidačním 

zůstatku při zániku společnosti. [15] 

Obchodní firma akciové společnosti musí obsahovat označení "akciová společnost", po-

stačí i zkratka "akc. spol." nebo "a.s.". 

Společnost může být založena jedním zakladatelem, je-li zakladatel právnickou osobou, 

a dvěma nebo více zakladateli v případě fyzických osob. „Zakládají-li společnost dva nebo 

více zakladatelů, uzavřou zakladatelskou smlouvu. Jediný zakladatel zakládá společnost 

zakladatelskou listinou.“ [15, § 162] Zakladatelská smlouva nebo zakladatelská listina musí 

obsahovat tyto zákonem stanovené náležitosti: 

a) firmu, sídlo a předmět podnikání,  

b) navrhovaný základní kapitál,  

c) počet akcií a jejich jmenovitou hodnotu, podobu akcie i určení, zda akcie budou znít 

na jméno nebo na majitele,  

d) kolik akcií který zakladatel upisuje, za jaký emisní kurs, způsob a lhůtu pro splacení 

emisního kursu a jakým vkladem bude emisní kurs splacen,  

e) splácí-li se emisní kurs akcií nepeněžitými vklady, i určení předmětu nepeněžitého 

vkladu a způsobu jeho splacení, počet, jmenovitou hodnotu, podobu, formu a druh 

akcií, jež se vydají za tento nepeněžitý vklad,  

f) alespoň přibližnou výši nákladů, plynoucích ze založení společnosti,  
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g) určení správce vkladu podle § 60 odst. 1 OZ, 

h) má-li být alespoň část akcií vydána na základě veřejné nabídky akcií, i údaje uvedené 

v § 163 odst. 2 písm. a) až g) OZ, 

i) návrh stanov, které plní roli dokumentu, jež upravuje vnitřní i vnější poměry společ-
nosti. 

Základní kapitál  společnosti založené s veřejnou nabídkou akcií musí činit minimálně 
20 mil. Kč. Základní kapitál společnosti založené bez veřejné nabídky akcií musí činit ale-

spoň 2 mil. Kč. 
Návrh na zápis společnosti do obchodního rejstříku podává představenstvo a podepisují jej 

všichni jeho členové. Rejstříkový soud provede zápis do obchodního rejstříku, je-li proká-

záno, že se řádně konala valná hromada, upisovatelé upsali celou hodnotu základního jmění 

a splatili alespoň 30% základního jmění tvořeného peněžními vklady, byly schváleny stanovy 

společnosti a v nepolední řadě, že byli zvoleni členové orgánů společnosti. Zápisem do ob-

chodního rejstříku akciová společnost vzniká. [15] 

Akciová společnost vytváří ze zákona tři základní orgány společnosti: valnou hromadu, 

představenstvo a dozorčí radu. Valná hromada představuje nejvyšší orgán společnosti. 

Akcionář se jí účastní osobně anebo v zastoupení na základě písemné plné moci. Valná 

hromada se koná nejméně jedenkrát za rok ve lhůtě určené stanovami (řádná valná hroma-

da), nejpozději však do šesti měsíců od posledního dne účetního období a svolává ji před-

stavenstvo. Působnost valné hromady je přesně vymezena v § 187 OZ. Mezi pravomoci 

valné hromady patří například rozhodování o změnách stanov, o výši a změnách základního 

kapitálu, volba orgánů společnosti, schvalování rozdělení zisku a účetní závěrky a další. [15] 

Statutárním orgánem akciové společnosti je představenstvo, které řídí činnost společnosti, 

jedná jejím jménem, rozhoduje o všech záležitostech společnosti, pokud nejsou obchodním 

zákoníkem nebo stanovami vyhrazeny do působnosti valné hromady případně dozorčí rady. 

Nevyplývá-li ze stanov něco jiného, za představenstvo jedná navenek jménem společnosti 

každý člen představenstva. Představenstvo má nejméně tři členy1, přičemž každý člen musí 

                                                

 

1 to neplatí, jde-li o společnost s jediným akcionářem 
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splňovat podmínky stanovené v § 194 odst. 7 OZ. „Představenstvo zabezpečuje obchodní 

vedení společnosti včetně řádného vedení účetnictví a předkládá valné hromadě ke schvá-

lení závěrku a návrh na rozdělení zisku nebo úhrady ztráty v souladu se stanovami společ-
nosti.“ [15, § 192]  

Dozorčí rada dohlíží na výkon působnosti představenstva a uskutečňování podnikatelské 

činnosti společnosti, tzn. je kontrolním orgánem společnosti. Dozorčí rada musí mít nejmé-

ně tři členy, přičemž člen dozorčí rady nesmí být zároveň členem představenstva, prokuris-

tou nebo osobou oprávněnou podle stavu zápisu do obchodního rejstříku jednat jménem 

společnosti. Mezi základní povinnosti dozorčí rady patří přezkoumávat roční účetní závěrku 

a dohlížet na to, že se podnikatelská činnost společnosti vyvíjí v souladu s právními předpi-

sy, stanovami a pokyny valné hromady. [15] 

Za výhodu akciové společnosti můžeme považovat volnou vazbu společníků ke společnosti 

či omezení rizika akcionářů tzn., že akcionáři neručí za trvání společnosti za její závazky. 

2.2 Společnost s ručením omezeným 

Společnost s ručením omezeným je nejjednodušším typem kapitálových společností, přesto-

že obsahuje mnoho prvků osobní společnosti. Ve znění § 105 odst. 1 OZ je „společností s 

ručením omezeným společnost, jejíž základní kapitál je tvořen vklady společníků a jejíž 

společníci ručí za závazky společnosti, dokud nebylo zapsáno splacení vkladů“. Společnost 

může mít od jednoho do padesáti společníků. „Společnost odpovídá za porušení svých zá-

vazků celým svým majetkem. Společníci ručí společně a nerozdílně za závazky společnosti 

do výše souhrnu nesplacených částí vkladů všech společníků podle stavu zápisu v obchod-

ním rejstříku.“ [15, § 106] 

Obchodní firma společnosti s ručením omezeným musí obsahovat označení "společnost 

s ručením omezeným", postačí však zkratka "spol. s r.o." nebo "s. r. o." 

Společnost je založena sepsáním zakladatelské listiny (v případě jediného společníka), ane-

bo sepsáním společenské smlouvy (v případě dvou a více společníků). Zakladatelská listina 

či společenská smlouva musí obsahovat tyto obligatorní náležitosti: 

a) firmu a sídlo společnosti, 
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b) určení společníků uvedením firmy nebo názvu a sídla právnické osoby nebo jména a 

bydliště fyzické osoby, 

c) předmět podnikání (činnosti), 

d) výši základního kapitálu a výši vkladu každého společníka včetně způsobu a lhůty 

splácení vkladu, 

e) jména a bydliště prvních jednatelů společnosti a způsob, jakým jednají jménem spo-

lečnosti, 

f) jména a bydliště členů první dozorčí rady,  

g) určení správce vkladu. 

Minimální základní kapitál společnosti je 200 tis. Kč. Na základním kapitálu společnosti se 

může každý společník účastnit pouze jedním vkladem, přičemž výše vkladu může být pro 

jednotlivé společníky stanovena rozdílně, minimálně však musí činit alespoň 20 tis. Kč.  
Návrh na zápis do obchodního rejstříku musí být podán do devadesáti dnů od založení spo-

lečnosti a musí být podepsán od všech jednatelů. Před zápisem společnosti do obchodního 

rejstříku musí být splaceny všechny nepeněžité a peněžité vklady společníků v plné výši. 

Společnost vzniká k okamžiku zápisu do obchodního rejstříku. [27] 

Valná hromada je nejvyšším orgánem společnosti. Do její působnosti patří například 

schvalování jednání učiněných jménem společnosti, schvalování řádné, mimořádné a konso-

lidované účetní závěrky, schvalování stanov a jejich změn, rozhodování o změně obsahu 

společenské smlouvy, rozhodování o zvýšení či snížení základního kapitálu, jmenování, od-

volání a odměňování jednatelů a členů dozorčí rady. [1], [15], [27] 

Statutárním orgánem společnosti je jeden nebo více jednatelů. Je-li jednatelů více, je 

oprávněn jednat jménem společnosti každý z nich samostatně, nestanoví-li společenská 

smlouva nebo stanovy jinak. Jednatele jmenuje valná hromada z řad společníků nebo jiných 

fyzických osob. [15], [27] 

Dozorčí rada dohlíží na činnost jednatelů, nahlíží do obchodních a účetních knih a jiných 

dokladů a kontroluje tam obsažené údaje, přezkoumává řádnou, mimořádnou a konsolido-

vanou, popřípadě i mezitímní účetní závěrku a návrh na rozdělení zisku nebo úhradu ztráty a 

předkládá své vyjádření valné hromadě. [15], [27] 
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Společnost s ručením omezeným je nejrozšířenějším typem obchodní společnosti v České 

republice. Její výhoda spočívá v omezeném ručení za závazky společnosti, relativně nízké 

hodnotě minimálního základního jmění a malé administrativní náročnosti. 

2.3 Veřejná obchodní společnost 

Veřejná obchodní společnost se řadí mezi osobní obchodní společnosti. Jedná se o nejjed-

nodušší typ obchodní společnosti, jejíž všichni společníci ručí celým svým majetkem společ-
ně a nerozdílně za závazky společnosti. Veřejnou obchodní společnost musí založit alespoň 

dva společníci. Společníkem může být každá fyzická osoba, která splňuje podmínky pro 

členství, nebo i právnická osoba. [23]  

Obchodní jméno společnosti může být smyšlené, nebo jej může tvořit jméno jednoho ze  

společníků, nebo iniciály jmen společníků apod. Vždy však musí obsahovat dodatek, že jde 

o  veřejnou obchodní společnost, postačí však i zkratka "veř. obch. spol." nebo „v. o. s.“  

Veřejná obchodní společnost je založena uzavřením společenské smlouvy, která musí být 

uzavřena v písemné formě. Mezi podstatné náležitosti společenské smlouvy, stanovené ob-

chodním zákoníkem patří: 
a) obchodní jméno a sídlo společnosti, 

b) určení společníků uvedením firmy nebo názvu a sídla právnické osoby nebo jména a 

bydliště fyzické osoby, 

c) předmět podnikání společnosti.[3] 

Kromě povinných náležitostí mohou být ve společenské smlouvě zakotveny také vklady 

jednotlivých společníků. Veřejná obchodní společnost vzniká zápisem do obchodního 

rejstříku. 

Pokud není ve společenské smlouvě stanoveno jinak, může být statutárním orgánem ve-

řejně obchodní společnosti každý ze společníků. „K obchodnímu vedení společnosti je 

oprávněn každý společník v rámci zásad mezi nimi dohodnutých. Společník pověřený ob-

chodním vedením společnosti je povinen na požádání informovat ostatní společníky 

o všech záležitostech společnosti. Každý společník je oprávněn nahlížet do všech dokladů 

společnosti a kontrolovat tam obsažené údaje anebo k tomu zmocnit auditora nebo daňo-

vého poradce.“ [15, § 81] 
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Za výhodu této právní formy můžeme považovat především skutečnost, že k jejímu založe-

ní není nutný základní kapitál. Nevýhodou bychom mohli zcela jistě označit fakt, že jednot-

liví společníci ručí celým svým majetkem solidárně za závazky společnosti. 

2.4 Komanditní společnost 

Komanditní společnost představuje zvláštní druh obchodní společnosti, která v sobě spojuje 

prvky veřejné obchodní společnosti a společnosti s ručením omezeným, tedy osobní 

a kapitálové společnosti. Někteří její společníci (komplementáři) ručí za závazky celým 

svým (i osobním) majetkem, někteří společníci (komanditisté) ručí za závazky společnosti 

pouze do výše nesplaceného vkladu. [3], [25] 

Obchodní jméno společnosti musí obsahovat označení "komanditní společnost", postačí 
však zkratka "kom. spol." nebo "k. s.". Obsahuje-li firma společnosti jméno komanditisty, 

ručí tento komanditista za závazky společnosti jako komplementář. 
Komanditní společnost je založena uzavřením společenské smlouvy, přičemž zákon vyžadu-

je účast nejméně dvou osob ve společnosti (komanditisty a komplementáře). Společenská 

smlouva musí obsahovat tyto zákonem stanovené náležitosti: 

a) firmu a sídlo společnosti, 

b) určení společníků uvedením firmy nebo názvu a sídla právnické osoby nebo jména a 

bydliště fyzické osoby, 

c) předmět podnikání, 

d) určení, kteří ze společníků jsou komplementáři a kteří komanditisté, 

e) výši vkladu každého komanditisty. [25] 

Komanditní společnost vzniká zápisem do obchodního rejstříku.  

K obchodnímu vedení společnosti jsou oprávnění pouze komplementáři a jsou tedy jejím 

statutárním orgánem. V ostatních záležitostech rozhodují komplementáři spolu s koman-

ditisty, přičemž každý ze společníků má jeden hlas nebo tolik, kolik určí společenská smlou-

va. „Komanditista je oprávněn nahlížet do účetních knih a účetních dokladů společnosti a 

kontrolovat tam obsažené údaje nebo k tomu zmocnit auditora. Má právo na vydání stej-
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nopisu účetní závěrky a právo požadovat od komplementářů informace o všech záležitos-

tech společnosti.“ [15, § 98] 

V porovnání s ostatními typy obchodních společností má komanditní společnost výhodu 

především v nízké náročnosti základního kapitálu pro komanditistu, kterému zákon předepi-

suje povinný minimální vklad ve výši 5 tis. Kč. Další výhodou plynoucí komanditistovi je 

neomezenost konkurenčního jednání. Naproti tomu za nevýhodu bychom mohli označit 
omezené respektive žádné rozhodovací pravomoci o obchodním vedení společnosti pro 

komanditisty. 

2.5 Obecně prospěšná společnost 

Obecně prospěšná společnost je právnická osoba, která poskytuje veřejnosti obecně pro-

spěšné služby za předem stanovených a pro všechny uživatele stejných podmínek. Případný 

zisk nesmí být použit ve prospěch zakladatelů, členů jejích orgánů nebo zaměstnanců a musí 

být použit na poskytování obecně prospěšných služeb, pro které byla OPS založena. Zakla-

datelem OPS může být každá fyzická nebo právnická osoba, tzn., že také obce či stát mo-

hou být zakladateli této neziskové právnické osoby. [16] 

Název obecně prospěšné společnosti musí obsahovat slova "obecně prospěšná společnost" 

nebo zkratku "o.p.s.". Název OPS musí být zvolen tak, aby nevyvolával možnost záměny 

s jinou právnickou osobou. [29] 

Obecně prospěšná společnost je založena zakládací smlouvou podepsanou všemi zakladate-

li nebo zakládací listinou v případě jediného zakladatele. Zakládací smlouva nebo listina by 

měla obsahovat tyto obligatorní náležitosti, plynoucí ze zákona č. 248/1995 Sb., o obecně 
prospěšných společnostech, v platném znění: 

a) název, sídlo a identifikační číslo zakladatele, jde-li o právnickou osobu, nebo jméno, 

rodné číslo, popřípadě datum narození zahraničního zakladatele, nebylo-li rodné čís-

lo přiděleno, a trvalý pobyt zakladatele, jde-li o fyzickou osobu, 

b) název a sídlo OPS, 

c) druh obecně prospěšných služeb, které OPS bude poskytovat, 

d) podmínky poskytování jednotlivých druhů obecně prospěšných služeb, 

e) dobu, na kterou se OPS zakládá, 
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f) jméno, rodné číslo, u cizích státních příslušníků datum narození, nebylo-li rodné čís-

lo přiděleno, a trvalý pobyt členů správní rady, 

g) způsob jednání správní rady, 

h) jméno, rodné číslo, u cizích státních příslušníků datum narození, nebylo-li rodné čís-

lo přiděleno, a trvalý pobyt členů dozorčí rady, je-li zřízena, 

i) hodnotu a označení majetkových vkladů jednotlivých zakladatelů, jsou-li vkládány, u 

nepeněžitého vkladu určení jeho předmětu a ocenění odborným odhadem, 

j) způsob zveřejňování výroční zprávy o činnosti a hospodaření OPS. [12] 

Obecně prospěšná společnost vzniká dnem zápisu do rejstříku obecně prospěšných společ-
ností. Rejstřík obecně prospěšných společností vede krajský soud pro společnosti, které 

mají své sídlo v obvodu tohoto krajského soudu. [2] 

Zákon o obecně prospěšných společných společnostech hovoří o třech možných orgánech 

OPS, a to správní radě, řediteli a dozorčí radě, přičemž jediným povinným (obligatorním) 

orgánem je správní rada, která plní funkci statutárního orgánu OPS. Správní rada je tvo-

řena nejméně třemi a nejvýše patnácti členy. Správní rada musí zasedat dle zákona nejméně 
2 x ročně. Úkolem správní rady je zajistit, aby byla organizace okolím přiměřeně podporo-

vána, a aby byly získané prostředky efektivně využívány. Správní rada se podílí na rozvoji 

organizace a činí strategická rozhodnutí. V její kompetenci je rozhodovat o existenčních 

otázkách organizace, o realizovaných programech a o obsazení nejvyšších manažerských 

pozic, dbát na zachování účelu, pro který byla společnost zřízena. Nese také hlavní zodpo-

vědnost za finanční zajištění činnosti organizace a hospodaření s těmito prostředky, tzn., že 

schvaluje rozpočet OPS, dále roční účetní závěrku a výroční zprávu. [11] 

Kontrolním orgánem obecně prospěšné společnosti je dozorčí rada. Dozorčí radu zřizuje 

povinně obecně prospěšná společnost, do které byl vložen majetek státu nebo obce, která 

takový majetek užívá. Dozorčí rada musí být zřízena, pokud obecně prospěšná společnost 

podle zvláštních předpisů účtuje v soustavě podvojného účetnictví. Dozorčí rada musí mít 

nejméně tři a nejvýše sedm členů. Mezi základní povinnosti dozorčí rady patří přezkoumá-

vat roční účetní závěrku a výroční zprávu OPS, dohlížet na to, že OPS vyvíjí činnost v sou-

ladu se zákony a zakládací listinou OPS, upozornit správní radu na porušení zákonů, usta-
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novení zakládací listiny nebo statutu, na nehospodárné postupy, popřípadě na další nedo-

statky v činnosti OPS. [11] 

Ředitelem OPS může být jmenována pouze bezúhonná fyzická osoba. Ředitel OPS, nesmí 

být členem správní ani dozorčí rady a na rozdíl od členů správní rady se jmenováním do 

funkce stává zaměstnancem OPS. Ředitel má právo účastnit se zasedání správní rady, které 

se zodpovídá z výkonu své funkce. 

Hospodaření OPS je přesně specifikováno v zákoně č. 248/1995 Sb., o obecně prospěš-

ných společnostech, ve znění pozdějších předpisů. OPS se nesmí účastnit na podnikání ji-

ných osob. Hospodářský výsledek po zdanění převádí OPS v celé výši do rezervního fondu, 

jenž se používá nejprve ke krytí ztráty vykázané v následujících účetních obdobích. Zisk 

nesmí být použit ve prospěch zakladatelů, členů jejích orgánů nebo zaměstnanců a musí být 

použit na poskytování obecně prospěšných služeb, pro které byla společnost založena. OPS 

může vykonávat i jiné činnosti „za podmínky, že doplňkovou činností bude dosaženo účin-

nějšího využití majetku a nebude ohrožena kvalita, rozsah a dostupnost obecně prospěš-

ných služeb“. [12, § 17] Při zajišťování své činnosti může OPS žádat o dotace ze státního 

rozpočtu, kraje, obce nebo ze státního fondu. OPS vypracovává a zveřejňuje výroční zprávu 

o činnosti. V zákonem stanovených případech2 platí povinnost auditu. 

                                                

 

2  § 19 odst. 2 zákona č. 248/1995 Sb., o obecně prospěšných společnostech, ve znění pozdějších předpisů 
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3 OUTSOURCING 

Zajišťování služeb pomocí outsourcingu je celosvětově zvyšujícím se trendem. V případě 
outsourcingu nemůžeme hovořit o právní formě. Tuto možnost řešení dané problematiky 

bychom však měli do výčtu zahrnout, jelikož využití outsourcingu ve firmě může výrazně 
ovlivnit celkové hospodářské výsledky organizace.  

„ Outsourcing (angl. out, vně, a source, zdroj) znamená, že firma vyčlení různé podpůrné 

a vedlejší činnosti a svěří je smluvně jiné společnosti, specializované na příslušnou čin-

nost. Jde tedy o druh dělby práce, činnost však není zajišťována vlastními zaměstnanci 

firmy, nýbrž na základě smlouvy. Typicky se jedná o činnosti jako je úklid, údržba, doprava 

nebo správa počítačů (IT). Outsourcing se považuje za obchodní rozhodnutí, které má vést 

ke snížení nákladů a (nebo) k soustředění na hlavní činnosti firmy, a to v zájmu její konku-

renceschopnosti.“ [31] 

Zavedení outsourcingu do firmy můžeme klasifikovat jako projekt, který je závislý na „out-

sourcované“ oblasti, na jejím dosavadním řešení a na typu smluvního a vlastnického vztahu 

poskytovatele a zadavatele. Jeho průběh je vždy velmi specifický, ale všeobecně jej můžeme 

rozdělit do několika fází: 

1. strategická analýza funkčních oblastí, 

2. určení funkčních oblastí, které budou vytěsněny, 

3. definice rozhraní „podnik – poskytovatel“ a definice požadavků na poskytovatele, 

4. výběr poskytovatelů a transformace, 

5. řízení vztahu. [22] 

Za výhodu outsourcingu lze považovat především skutečnost, že firmy, specializující se na 

daný obor, mají zpravidla mnohem kvalifikovanější a v dané problematice zkušenější pra-

covníky. Odpovědnost za „outsourcovanou“ oblast nese jiný subjekt a výchozí firma se mů-

že plně věnovat svému oboru. V neposlední řadě je nutné zmínit úsporu nákladů, které jsou 

při zajištění specializované činnosti s využití outsourcingu zpravidla nižší.  

Předmětem outsourcingu mohou být jak pouze konkrétní výrobky či informace, tak i velké 

funkční části podniku, jako jsou správa informačních systémů, vedení marketingových kam-

paní, vedení účetnictví, zajištění stravování, úklid prostor či ostraha objektů a další. 
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II.  PRAKTICKÁ ČÁST 
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4 PŘÍSPĚVKOVÁ ORGANIZACE M ĚSTSKÉ DIVADLO ZLÍN 

Městské divadlo Zlín se svou povahou řadí mezi typy repertoárových divadelních scén. Je 

poskytovatelem kulturních služeb nejenom všem obyvatelům města Zlína, Zlínského kraje 

a vzdálených krajů ČR, ale i divákům v zahraničí. Divadlo plní v plné míře funkci multi-

funkčního stánku kultury pro potřeby společenských, zdravotních, školských a sociálních 

institucí. Jeho poslání je určováno nejen velikostí regionu, do něhož je umístněno, ale také 

jeho významným postavením, tradicí a funkcí v celku českého divadelnictví, které je jedi-

nečnou hodnotou naší národní kultury. [36] 

4.1 Základní informace o firmě 
Název:   Městské divadlo Zlín, příspěvková organizace 

Sídlo: Tř. T. Bati 4091/32, 761 87 Zlín 

Předmět podnikání:  provoz kulturního zařízení 

Zřizovatel: Statutární město Zlín 

Datum zřízení: 1. 1. 1991 

Evidenční číslo zřizovací listiny: 1539510089 

4.1.1  Historie firmy 

14. srpna 1946 bylo založeno profesionální divadlo ve Zlíně s názvem Divadlo pracujících. 

Vzniklé divadlo bylo součástí národního podniku Baťa jako jeho kulturní zařízení, v provo-

zu továrny vedeno jako dílna č. 9472. 17. září 1946 divadlo slavnostně zahajuje svou čin-

nost v adaptovaném Komorním kině uvedením hry Jan Drdy – Hrátky s čertem. V roce 

1951 se zřizovatelem stává Krajský národní výbor v Gottwaldově a v roce 1959 začíná vý-

stavba nové divadelní budovy. Od roku 1963 do r. 1989 spravuje Divadlo pracujících Kraj-

ský národní výbor v Brně. 11. listopadu 1967 je slavnostně otevřena nová divadelní budova. 

V roce 1990 je Divadlo pracujících přejmenováno na Městské divadlo Zlín a zřizovatelem se 

stává Úřad města Zlína respektive Statutární město Zlín a na základě tohoto vztahu funguje 

divadlo až doposud. [28] 
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4.1.2 Vymezení účelu a předmětu činnosti 

Základním posláním MDZ je umělecká tvorba, především v oblasti dramatického umění, 

s čímž souvisí také pořádání veřejných představení a to jak na území města Zlína tak i celé 

České republiky i v zahraničí. Tím se významně podílí na kulturním a společenském vyžití 

občanů. [34] 

„Účelem MDZ je rovněž vyvíjet další aktivity, které doplňují hlavní poslání, zabezpečují 

provoz, hospodaření organizace a zároveň směřují k účelnému a ekonomickému využití 

kapacit.“[34, s. 2] 

K tomu aby mohlo MDZ plnit své poslání, je oprávněno vykonávat následující činnosti, kte-

ré dle zřizovací listiny můžeme rozdělit na hlavní a doplňkové. Hlavní činnost MDZ zahr-

nuje: 

• zabezpečování umělecké tvorby divadla v činoherní oblasti dle stanoveného drama-

turgického plánu, 

• pořádání veřejných představení v tuzemsku i v zahraničí. 
Divadlo dále provádí další činnosti, které s hlavní činností bezprostředně souvisí, a to: 

• provádění agenturní činnosti, nájem nebytových prostor, 

• výroba scénických dekorací, kostýmů a vlásenek včetně nákupu materiálu nutných k 

jejich výrobě,  
• zajišťování údržby, oprav a rekonstrukcí movitého a nemovitého majetku, provádění 

nové investiční výstavby,  

• vydávání publikací a propagačních materiálů vztahujících se k divadelní činnosti re-

spektive k jednotlivým představením, zajišťování reklamy a propagace jiným práv-

nickým subjektům, 

• půjčovna kostýmů, poskytování služeb veřejnosti, a to zejména v oblasti výchovy 

a vzdělávání, spolupráce se školami a dalšími institucemi. [36] 

Vedle hlavní činnosti smí divadlo provozovat na základě oprávnění k podnikání také některé 

doplňkové činnosti, ovšem za podmínky, že nebudou narušovat plnění hlavního poslání 

organizace. Mezi doplňkové činnosti MDZ patří: 
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� maloobchod se smíšeným zbožím a tabákovými výrobky, specializovaný maloob-

chod, 

� realitní činnost, pronájem a půjčování věcí movitých, 

� reklamní činnost a marketing, 

� silniční motorová doprava osobní a nákladní, 

� hostinská činnost. 

4.1.3 Statutární orgán 

Statutárním orgánem Městského divadla Zlín je ředitel, kterého jmenuje a odvolává zřizova-

tel tj. Statutární město Zlín respektive Rada města Zlína.  

Ředitel je ze své funkce zodpovědný za činnost a rozvoj MDZ. Při řízení organizace je po-

vinen spolupracovat se správní radou3 a dle jejich požadavků zajišťovat a předkládat po-

třebné podklady a informace, a přihlížet k jejímu rozhodnutí.  

Dle zřizovací listiny je ředitel oprávněn stanovit vnitřní organizační řád, organizační struktu-

ru a vnitřní směrnice dle provozních potřeb, nutnosti organizačního zajištění a při respekto-

vání všech platných právních norem v České republice. Především by měl stanovit pracovní 

řád, archivační a skartační řád, směrnice o odměňování, o vedení účetnictví, o majetku a 

jeho evidenci, oceňování a inventarizaci a další. [34] 

Řediteli rovněž plynou všechna práva a povinnosti pro zaměstnavatele dle zákoníku práce 

v aktuálně platném znění.  

Aktuálně působí ve funkci ředitele respektive statutárního orgánu Městského divadla Zlín 

PhDr. Antonín Sobek, který tuto funkci vykonává od roku 1998.  

4.1.4 Vymezení majetku  

Městské divadlo Zlín hospodaří s majetkem: 

                                                

 

3 správní rada je poradním orgánem Městského divadla Zlín 
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a) svěřeným – tj. majetek předaný příspěvkové organizaci zřizovatelem k hos-

podaření, 

b)  pronajatým či vypůjčeným – tj. majetek, který je organizaci pronajat4 nebo 

vypůjčený5, a je řešen samostatnými smlouvami, 

c) vypůjčeným – tj. majetek, který je řešen samostatnými smlouvami o výpůjč-
ce. [34] 

Seznam nemovitého majetku svěřeného MDZ k hospodaření je uveden v příloze Zřizovací 

listiny. Jedná se o soupis pozemků a staveb zapsaných v katastru nemovitostí, tento soupis 

je aktualizován po každé inventarizaci majetku.  

MDZ hospodaří s majetkem v celkové brutto hodnotě 140 mil. Kč (stav k 31. 12. 2009). 

Strukturu majetkových položek ukazuje následující tabulka (Tab. 1). 

Tab. 1. Struktura majetku MDZ k 31. 12. 2009 (v tis. Kč) 

Název majetku 
Stav k 31. 12. 2009 

Brutto  
hodnota 

Oprávky 
Netto  

hodnota 

Software 422,70 335,65 87,05 

Drobný nehmotný dlouhodobý majetek 433,13 433,13 0,00 

Budovy, stavby, pozemky 94 007,71 38 707,77 55 299,94 

Stroje, přístroje a zařízení 8 722,26 6 762,57 1 959,69 

Dopravní prostředky 1 248,37 851,82 396,55 

Inventář 18 325,55 15 620,59 2 704,96 

Drobný hmotný dlouhodobý majetek 8 190,31 8 190,31 0,00 

Ostatní drobný dlouhodobý hmotný majetek 8 889,29 8 889,29 0,00 

CELKEM 140 239,32 79 791,13 60 448,19 

Zdroj: vlastní zpracování 

                                                

 

4 dle zákona č. 116/1990 Sb., o nájmu a podnájmu nebytových prostor, ve znění pozdějších předpisů 

5 dle zákona č. 40/1964 Sb., občanský zákoník, ve znění pozdějších předpisů 
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Největší položkou majetku jsou samozřejmě budovy, stavby a pozemky. Jak je patrné rov-

něž z přílohy Zřizovací listiny, jedná se o dvě budovy, jenž slouží dle listu vlastnictví jako 

objekty občanské vybavenosti a třetí stavbou je objekt skladu v Malenovicích u Zlína, který 

využívá MDZ pro skladování divadelních dekorací. V souvislosti s budovami, které má 

MDZ svěřeny do svého hospodaření je nutno zmínit skutečnost, že vzhledem k jejich veli-

kosti, představují náklady na jejich provoz a údržbu významnou položku rozpočtu. Budovy, 

stavby a pozemky, jako položku majetku můžeme považovat za standardní v porovnání 

s ostatními organizacemi, avšak ve struktuře ostatního majetkového vybavení se již promítá 

specifický předmět činnosti. Divadlo využívá majetek sloužící výhradně k provozu divadelní 

činnosti tedy k realizaci divadelních představení. Jedná se především o vybavení jeviště, 
hlediště, dále o stroje na výrobu divadelních kostýmů, dekorací apod. Jak můžete vidět 
z tabulky (Tab. 1), MDZ má rovněž velkou hodnotu ostatního drobného hmotného majetku. 

Je tomu tak z toho důvodu, že tato položka zahrnuje veškeré divadelní kostýmy, paruky, 

rekvizity, dekorace, zbraně apod. V současné době je však se zřizovatelem jednáno o tom, 

že by celá skupina ostatního drobného dlouhodobého majetku přešla do podrozvahové evi-

dence, čímž by se celková hodnota majetku snížila. 

Vzhledem k tomu, že divadlo, jako instituce, vzniklo již v roce 1946 a budova, v níž divadlo 

působí, byla postavena v roce 1967, je průměrné stáří majetku přibližně 25 let. Tato skuteč-
nost vypovídá o tom, že v nadcházejících letech bude pokračovat trend posledních let, a to, 

že bude nutno vynaložit větší finanční prostředky na obnovu a zhodnocení stávajícího ma-

jetku. 

Při hospodaření s majetkem se Městské divadlo Zlín řídí platnými právními předpisy České 

republiky, zejména ustanoveními zákona č. 250/2000 Sb., o rozpočtových pravidlech územ-

ních rozpočtů, ve znění pozdějších předpisů a samozřejmě právy a povinnostmi stanovenými 

zřizovací listinou.  

4.1.5 Finanční vztahy 

Finanční hospodaření Městského divadla Zlín se řídí ustanovenými zákona č. 250/2000 Sb., 

o rozpočtových pravidlech územních rozpočtů ve znění pozdějších předpisů. MDZ dostává 

od svého zřizovatele předem schválený provozní příspěvek, který slouží ke krytí nákladů 

souvisejících s hlavní činností. Ostatní náklady spojené s činností MDZ jsou kryty 

z vlastních příjmů, příjmů z doplňkové činnosti, státních příspěvků, darů případně jiných 
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zdrojů. Statutární město Zlín, jakožto zřizovatel, je oprávněno na každý rok stanovit závaz-

né finanční ukazatele, dle kterých musí MDZ hospodařit, případně ukazatele pro odměňo-

vání ředitele.  

4.2 Finanční analýza  

Městské divadlo Zlín hospodaří s peněžními prostředky získanými hlavní činností 

a s peněžními prostředky přijatými ze státního respektive obecního rozpočtu, přičemž hos-

podaření probíhá v rámci finančních vztahů stanovených zřizovatelem. 

Hospodaření se řídí rozpočtem příspěvkové organizace, který musí být sestaven jako vyrov-

naný a může zahrnovat pouze náklady a výnosy související s předmětem hlavní činnosti pří-
spěvkové organizace. Peněžní prostředky, kterými MDZ disponuje, může užívat jen na krytí 

nezbytných potřeb a na krytí opatření nutných k zabezpečení nerušeného chodu organizace 

a na zabezpečení opatření vyplývajících z právních předpisů.  

Městské divadlo Zlín je povinno při vedení účetnictví postupovat v souladu se zákonem 

č. 563/1991 Sb., o účetnictví, vyhláškou č. 410/2009 Sb. a Českými účetními standardy. 

Vyhláška č. 410/2009 Sb. stanovuje účetní jednotce povinnost vykazovat odděleně náklady, 

výnosy a hospodářský výsledek za hlavní a hospodářskou činnost. Hlavní činností MDZ se 

rozumí veškeré činnosti, pro které bylo MDZ zřízeno zřizovací listinou a hospodářská čin-

nost zahrnuje činnosti stanovené zřizovatelem ve zřizovací listině, tzn. činnosti doplňkové.  

Při posuzování finančního hospodaření příspěvkové organizace je nutno zvolit vhodné fi-

nanční ukazatele. Vedle tradičních ukazatelů finanční analýzy je nutné použít i řadu speci-

fických ukazatelů či analýz, které budou mít lepší vypovídací schopnost.  

Pro stručné zhodnocení finanční situace MDZ použijeme tyto vybrané ukazatele a analýzy: 

� analýza struktury a vývoje zaměstnanců a mezd, 

� analýza majetkové a finanční struktury, vývojové trendy, 

� analýza nákladů a výnosu, 

� analýza poměrových ukazatelů (rentability, autarkie), 

� analýza zdrojů financování, 

� analýza daňového zatížení. 
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4.2.1 Analýza struktury a vývoje zaměstnanců a mezd 

Počet zaměstnanců představuje hlavní kritérium při posuzování velikosti podniku. Dle toho 

kritéria patří Městské divadlo Zlín mezi středně velké podniky. Strukturu zaměstnanců 

a také vývoj jejich počtu v uplynulých pěti letech můžeme vidět v následující tabulce 

(Tab. 2) a pro lepší obraznost také v následném grafu (Obr. 1).   

Tab. 2. Struktura zaměstnanců MDZ v letech 2005-2009 

  
Řídící 

personál 
Umělecký 
personál 

Administrativa  
Umělecko - 
technický 
personál 

Ostatní 
personál 

Celkem 

2005 4 34 20 56 17 131 

2006 4 34 17 53 17 125 

2007 4 30 16 53 17 120 

2008 4 30 16 52 17 119 

2009 4 33 15 50 17 119 

Zdroj: vlastní tvorba 

Z tabulky (Tab. 2) můžeme vidět, že se stav zaměstnanců od roku 2005 snížil o více než 

10 osob. Vzhledem ke skutečnosti, že mzdové náklady představují největší nákladovou po-

ložku rozpočtu, lze příčinu tohoto poklesu jednoznačně spatřovat ve snaze uspořit náklady 

právě v této oblasti. V roce 2007 došlo k významnějšímu poklesu počtu uměleckých za-

městnanců, respektive herců. Tato změna byla však zapříčiněna především odchodem někte-

rých členů souboru do starobního důchodu. Jinak můžeme vidět, že pokles stavu zaměst-

nanců postihl především oblasti administrativy a umělecko-technického personálu. Což je 

vzhledem k předmětu činnosti z určitého úhlu pohledu pochopitelné, jelikož na herecké pro-

fesi je v podstatě činnost divadla postavena. 
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Obr. 1. Vývoj a struktura zaměstnanců MDZ v letech 2005-2009 

Zdroj: vlastní zpracování 

Jak můžeme vidět z obrázku (Obr. 2), organizační struktura MDZ je liniově uspořádána, 

což je typické pro podniky působící v oblasti státní správy. V hierarchii rozhodovacích pra-

vomocí je nejvýše postaven ředitel, jemuž podléhají šéfové jednotlivých úseků, jimž jsou 

dále podřízeni vedoucí jednotlivých oddělení. Podrobné organizační schéma je zobrazeno 

v příloze I. této práce. Nespornou výhodou liniového systému řízení je jasné uspořádání 

vztahů mezi nadřízenými a podřízenými útvary a lepší možnost kontroly. Problémy mohou 

nastat s velkým zatížením vyšších úrovní řízení.  

 

Obr. 2. Stručné organizační schéma, zdroj: vlastní zpracování 
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Vzhledem ke dříve zmíněným faktům o vysokých mzdových požadavcích se v této části 

krátce zastavíme u analýzy mzdových nákladů. V tabulce (Tab. 3) je zobrazen vývoj mzdo-

vých nákladů v letech 2005-2009. Ve všech sledovaných nákladových položkách můžeme 

vidět v průběhu let nárůst, avšak největší procentuální navýšení, vykazuje položka ostatní 

mzdové náklady. Tento fakt byl ovlivněn legislativní změnou, která v roce 2009 nastala. 

Jednalo se o uzákonění povinnosti plynoucí zaměstnavateli, vyplácet zaměstnanci náhradu 

mzdy za dočasnou pracovní neschopnost. 

Tab. 3. Vývoj mzdových nákladů v letech 2005-2009 

Nákladová položka 
Výše nákladů v tis. Kč Rozdíl     

05/09     
v % 2005 2006 2007 2008 2009 

Hrubá mzda 21 446 22 558 23 528 23 834 24 899 16,1% 

Ostatní osobní náklady 468 461 693 596 677 44,7% 

Ostatní mzdové náklady 326 272 450 1 155 1 665 410,7% 

Zákonné sociální pojištění 5 771 6 071 6 482 6 669 6 332 9,7% 

Zákonné zdravotní pojištění 1 998 2 102 2 244 2 308 2 439 22,1% 

Zákonné sociální náklady 1 081 1 089 1 095 1 097 1 152 6,6% 

Celkové mzdové náklady 31 090 32 553 34 492 35 659 37 164 19,5% 

Zdroj: vlastní zpracování 

 

Obr. 3. Vývoj celkových mzdových nákladů v letech 2005-2009 

Zdroj: vlastní zpracování 
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Z obrázku (Obr. 3) můžeme názorně vidět, že celkové mzdové náklady ve sledovaném ob-

dobí rovnoměrně rostly. Celkově vzrostly o 19,5 %, přičemž v tomto čísle se pochopitelně 
odráží i zákonné navyšování mezd. Jelikož je MDZ příspěvkovou organizací obce, je povin-

na řadit své zaměstnance do odpovídajících platových tříd a v případě navýšení mzdových 

základů, musí toto navýšení do mezd promítnout. 

4.2.2 Analýza majetkové a finanční struktury a vývojových trendů 

Základní informace o majetkové struktuře firmy nám poskytne pohled na jednotlivé položky 

aktiv v rozvaze (Tab. 4) 

Tab. 4. Majetková struktura MDZ a vývojové trendy 

(v tis. Kč) 2005 2006 2007 2008 2009 

05/09 

Rozdíl 

Kč % 

AKTIVA CELKEM 63395 67274 70564 74969 75729 12334 19% 

Dlouhodobý majetek 54068 55974 56808 62242 60448 6380 12% 

DNM 165 97 29 101 87 -78 -47% 

DHM 53903 55877 56780 62141 60361 6458 12% 

DFM 0 0 0 0 0 0 x 

Oběžná aktiva 9161 11118 13448 12584 15090 5929 65% 

Zásoby 2311 2261 2184 2404 2318 7 0% 

Dlouhodobé pohledávky 0 0 0 0 0 0 x 

Krátkodobé pohledávky 612 534 613 1011 1126 514 84% 

KFM 6238 8323 10651 9169 11646 5408 87% 

Časové rozlišení 166 182 308 143 191 25 15% 

Zdroj: vlastní zpracování 

Z hlediska majetkové struktury Městského divadla Zlín můžeme vidět ve sledovaném obdo-

bí rostoucí podíl oběžných aktiv (65%ní nárůst). Jak můžeme vidět v tabulce (Tab. 4), tento 

výrazný nárůst měl příčinu zejména v nárůstu krátkodobých pohledávek a finančního majet-

ku. Vzhledem ke skutečnosti, že pohledávky se v období pěti let zvýšily o více než 80 %, 

nabízí se otázka, zda divadlo dostatečně provádí controlling této oblasti. Podíl dlouhodobé-

ho majetku na celkových aktivech byl ke konci roku 2009 velmi významný, jelikož tato ma-

jetková položka tvoří 85 % z celkových aktiv. Tato skutečnost je dána velkým zázemím 
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firmy, ve smyslu dvou velkých budov a jejich vybavením, jejichž hodnota výrazně navyšuje 

položky dlouhodobých aktiv. Dále můžeme zaznamenat, že v roce 2007 byl stav dlouhodo-

bého nehmotného majetku velmi nízký. Tato skutečnost byla zapříčiněna stárnoucím soft-

warem na prodej vstupenek. Avšak opětovný výraznější nárůst této majetkové položky mů-

že napovědět, že tento alarmující fakt, již divadlo vyřešilo. 

Tab. 5. Finanční struktura MDZ a vývojové trendy 

(v tis. Kč) 2005 2006 2007 2008 2009 
05/09 

Rozdíl 
Kč % 

PASIVA CELKEM 63395 67274 70564 74969 75729 12334 19% 

Vlastní kapitál 58114 60854 62124 66357 66653 8539 15% 

Majetkové fondy 55274 57180 58014 63448 61654 6380 12% 

Fond DM 54068 55974 56808 62242 60448 6380 12% 

Fond OA 1206 1206 1206 1206 1206 0 0% 

Finanční fondy 2374 3092 3518 2555 4664 2290 96% 

Fond odměn 65 81 143 461 619 554 852% 

FKSP 342 423 505 539 626 284 83% 

Fond rezervní 672 998 1114 1233 1303 631 94% 

Fond reprodukce majetku 1295 1590 1756 322 2116 821 63% 

VH minulých let 0 0 0 0 0 0 x 

VH běžného úč. období 466 582 592 354 335 -131 -28% 

Cizí zdroje 3567 4197 5686 5503 6202 2635 74% 

Rezervy 0 0 0 0 0 0 x 

Dlouhodobé závazky 0 0 0 0 0 0 x 

Krátkodobé závazky 3567 4197 5686 5503 6202 2635 74% 

BÚ a fin. výp. krátkodobé 0 0 0 0 0 0 x 

BÚ dlouhodobé 0 0 0 0 0 0 x 

Časové rozlišení 1714 2223 2754 3109 2874 1160 68% 

Zdroj: vlastní zpracování 

U vývoje finanční struktury (Tab. 5) vidíme, že položka vlastního kapitálu v absolutních 

hodnotách roste, přičemž fond dlouhodobého majetku se zvyšuje v procentuálním porovná-

ní výrazně pomaleji než finanční fondy. Je to dáno také tím, že navyšování fondu dlouhodo-

bého majetku je závislé na pořizování nových investic, respektive zhodnocováním stávající-
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ho majetku, což je financováno v tomto systému hospodaření z velké části z investičních 

dotací, které firma dostává od svého zřizovatele. Tyto dotace jsou však omezovány na úkor 

provozních příspěvků, které mohou navyšovat právě finanční fondy. V posledních pěti le-

tech MDZ obdrželo celkem 12,3 mil. Kč investičních dotací. Tato částka se v absolutní 

hodnotě může jevit jako přiměřená, avšak vzhledem ke stáří majetku je tato suma bohužel 

nedostačující, což znamená odkládání plánovaných investičních akcí. 

4.2.3 Analýza nákladů a výnosů 

Městské divadlo Zlín je povinno náklady a výnosy rozpočtovat na jeden rok dopředu. Roz-

počet je předkládán zastupitelstvu města Zlína (ZMZ), které sdělí své připomínky, schválí 

jej a stanoví výši provozního příspěvku, který je podložen smluvně, na každý hospodářský 

rok zvlášť. ZMZ stanoví vedle výše příspěvku další závazné ukazatele, které musí divadlo 

dodržovat. Strukturu rozpočtu je v průběhu účetního období možno upřesňovat. MDZ je 

povinno zřizovateli předkládat čtvrtletní přehled hospodaření, respektive rozvahu a výkaz 

zisku a ztráty. Dále je povinno sestavit roční účetní závěrku a společně se zprávou auditora 

a výroční zprávou předložit zřizovateli. 

Jak již bylo zmíněno, Městské divadlo Zlín je povinno sledovat náklady a výnosy odděleně 
na hlavní a doplňkovou činnost. Důvodem je skutečnost, že příspěvkové organizace by vše-

obecně v hlavní činnosti měly vždy hospodařit s nulovým respektive zhoršeným hospodář-
ským výsledkem. Naproti tomu doplňkové činnosti jsou provozovány za účelem dosahování 

zisku. Oddělené sledování nákladů a výnosů je důležité také z daňového hlediska. 

V následujících tabulkách (Tab. 6, Tab. 7) můžete vidět jednotlivé položky Výkazu zisku 

a ztráty v rozdělení na hlavní a vedlejší činnost. Vzhledem k velkému objemu dat byly oproti 

předchozím analýzám vyhodnoceny údaje pouze za období 2007-2009.  

Z přehledu nákladů uvedeného v tabulce (Tab. 6) je patrný celkový nárůst nákladů organi-

zace. Tato skutečnost je do jisté míry zapříčiněna nárůstem cen energií, materiálu, autor-

ských honorářů, ale také zákonným navyšováním mezd. Když se pozorně podíváme, může-

me vidět, že nejpodstatnější vliv na celkovou výši nákladů mají právě rostoucí položky 

osobních nákladů, kde lze zaznamenat ve sledovaném období až 8%ní nárůst. Druhou vý-

znamněji rostoucí položkou jsou odpisy dlouhodobého hmotného a nehmotného majetku, 

kde byl nárůst způsoben realizací nových investic, u kterých bylo zahájeno odepisování.  
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Tab. 6. Přehled nákladů v letech 2007-2009 v rozdělení na hlavní a doplňkovou činnost 

(v tis. Kč) 2007 2008 2009 

Název položky HČ DČ HČ DČ HČ DČ 

Spotřeba materiálu 3 875,80 187,92 3 817,00 220,32 3 316,72 210,76 

Spotřeba energie 2 410,27 307,91 2 573,47 341,75 2 542,69 336,99 

Prodané zboží 89,51 11,35 110,95 17,88 116,01   

Opravy a udržování 1 505,94 87,66 1 344,92 138,71 627,87 38,81 

Cestovné 53,30 0,19 122,14 1,03 61,53 0,50 

Náklady na reprezentaci 71,15   91,38   85,43   

Ostatní služby 10 290,27 682,03 11 120,56 819,14 10 035,47 866,14 

Mzdové náklady 24 104,25 567,65 24 990,96 594,18 26 627,97 612,63 

Zákonné sociální pojištění 8 525,61 200,60 8 767,53 209,45 8 576,66 194,99 

Zákonné sociální náklady 1 069,09 25,52 1 071,85 24,80 1 125,47 26,18 

Daň silniční 13,63           

Daň z nemovitostí 1,04 0,03 1,05 0,02 0,94 0,13 

Ostatní pokuty a penále     0,32       

Kurzové ztráty 1,24 0,03 2,92 0,07 3,40 0,08 

Manka a škody     4,68       

Jiné ostatní náklady 633,17 16,76 632,65 13,39 646,10 13,64 

Odpisy DHM a DNM 2 983,86   3 068,49   3 333,26   

Prodaný materiál 1,27           

Náklady celkem 55 629,40 2 087,65 57 720,87 2 380,74 57 099,52 2 300,85 

Zdroj: vlastní zpracování 

Z hlediska dosahovaných výnosů můžeme vidět (Tab. 7), že firma má ve sledovaném období 

nejvyšší podíl příjmů v podobě příspěvků a dotací, což vyplývá z právní formy organizace, 

respektive z jejího způsobu hospodaření. Můžeme zde vidět závislost ukazatelů nákladů a 

poskytnutých příspěvků, které musí náklady pokrýt. Je patrné, že náklady a příspěvky ros-

tou či klesají v podobném rytmu.  

Za povšimnutí stojí také položka tržeb z prodeje služeb, která ve sledovaném období vyka-

zovala mírný pokles. Jelikož tato výnosová položka zahrnuje tržby z prodeje vstupného 

a předplatného, můžeme její vývoj hodnotit i podle ukazatelů návštěvnosti. A právě tyto 

ukazatele od roku 2007 rovněž klesaly. Pokles tržeb z vlastních výkonů má rovněž vliv na 

pokles ukazatele soběstačnosti. 
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Tab. 7. Přehled výnosů v letech 2007-2009 v rozdělení na hlavní a doplňkovou činnost 

(v tis. Kč) 2007 2008 2009 

Název položky HČ DČ HČ DČ HČ DČ 

Tržby za vlastní výrobky             

Tržby z prodeje služeb 10 729,42 3 192,33 10 237,40 3 813,95 10 333,87 3 537,95 

Tržby za prodané zboží 171,17   178,80   164,62   

Úroky 16,64   15,37   14,97   

Kurzové zisky 0,03   0,04       

Zúčtování fondů 478,10   1 168,40   884,30   

Jiné ostatní výnosy 602,87   496,04   411,19   

Tržby z prodeje DM  45,05   6,63   31,07   

Tržby z prodeje materiálu 1,27           

Příspěvky a dotace  43 257,00   44 732,00   44 531,00   

Výnosy celkem  55 301,55 3 192,33 56 834,68 3 813,95 56 371,02 3 537,95 

Zdroj: vlastní zpracování  

Pro lepší názornost je v následujícím grafu (Obr. 4) zpracován vývoj nákladů a výnosů za 

hlavní a doplňkovou činnost za období 2005-2009.  

 

Obr. 4. Přehled nákladů a výnosů v letech 2005-2009 dle hlavní a doplňkové činnosti 

Zdroj: vlastní zpracování 
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Pokud zhodnotíme podíl nákladů z doplňkové činnosti na celkových nákladech Městského 

divadla Zlín, zjistíme, že celkové náklady organizace jsou tvořeny ze 4 % z doplňkové čin-

nosti a zbývajících 96 % představují náklady vynaložené v souvislosti s hlavní činností diva-

dla. 

Obdobně je tomu i v případě výnosů, kdy jsou celkové výnosy tvořeny z 6 % výnosy z do-

plňkové činnosti a zbylých 94 % tvoří výnosy plynoucí z hlavní činnosti.  

Pro úplné dokreslení přehledu hospodaření je nutno uvést také přehled hospodářského vý-

sledku ve sledovaném období. V následujících tabulkách (Tab. 8, Tab. 9) můžeme vidět 
výsledky hospodaření jak v rozdělení za hlavní a doplňkovou činnost (Tab. 8), tak v souhr-

nu za celou účetní jednotku (Tab. 9).  

Tab. 8. Přehled výsledků hospodaření v letech 2007-2009 v rozdělení na hlavní a doplňko-

vou činnost 

(v tis. Kč) 2007 2008 2009 

Název položky HČ DČ HČ DČ HČ DČ 

Náklady celkem 55 629,40 2 087,65 57 720,87 2 380,74 57 099,52 2 300,85 

Výnosy celkem  55 301,55 3 192,33 56 834,68 3 813,95 56 371,02 3 537,95 

VH před zdaněním  -327,85 1 104,68 -886,19 1 433,21 -728,50 1 237,10 

Daň z příjmů   185,52   193,62   173,40 

VH po zdanění  -327,85 919,16 -886,19 1 239,59 -728,50 1 063,70 

Zdroj: vlastní zpracování 

Tab. 9. Přehled výsledků hospodaření v letech 2005-2009 

(v tis. Kč) 2005 2006 2007 2008 2009 

Náklady celkem 52 529,17 57 807,32 57 717,05 60 101,61 59 400,37 

Výnosy celkem  53 069,96 58 468,69 58 493,88 60 648,63 59 908,97 

VH před zdaněním  540,79 661,37 776,83 547,02 508,60 

Daň z příjmů 75,08 79,44 185,52 193,62 173,40 

VH po zdanění  465,71 581,93 591,31 353,40 335,20 

Zdroj: vlastní zpracování 
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4.2.4 Analýza poměrových ukazatelů (autarkie, rentability) 

Jelikož Městské divadlo Zlín není prioritně zřízeno jako zisková organizace, není ukazatel 

hospodářského výsledku respektive zlepšeného výsledku hospodaření vhodný k hodnocení 

efektivnosti této firmy. Pro analýzu hospodaření příspěvkových organizací existuje řada 

ukazatelů, který mají pro tento typ organizace větší vypovídací schopnost než tradiční uka-

zatele. Jedná se o skupinu ukazatelů autarkie.  

Autarkie (míra autarkie) odráží míru soběstačnosti příspěvkové organizace. V závislosti na 

použitých účetních údajích můžeme hodnotit autarkii na bázi výnosově nákladové nebo pří-
jmově výdajové. Pro naši analýzu použijeme pro výpočet tohoto ukazatele bázi výnosově 
nákladovou. [4] 

Autarkie hlavní činnosti na bázi výnosů a nákladů se stanoví na základě vztahu: 

 

kde  AHV-HČ  - autarkie hlavní činnosti na nákladově výnosové bázi, 

 VHČ  - výnosy z hlavní činnosti, 

 NHČ  - náklady hlavní činnosti [4]. 

Vstupní údaje pro výpočet míry soběstačnosti nalezneme ve Výkazu zisku a ztráty, pro lepší 

přehlednost jsou tyto data shrnuta v následující tabulce (Tab. 10). 

Tab. 10. Ukazatel autarkie v letech 2005-2009 

(v tis. Kč) 2005 2006 2007 2008 2009 

Náklady HČ 50 538,00 55 394,00 55 629,00 57 721,00 57 100,00 

Výnosy HČ 50 421,00 55 350,00 55 302,00 56 835,00 56 371,00 

Ukazatel autarkie 
(v %) 

99,77 99,92 99,41 98,47 98,72 

Zdroj: vlastní zpracování  

Jak uvádí Kraftová [4] ideální hodnota ukazatele je 100 %. Případný nižší procentuální vý-

sledek vypovídá o nedostatečném krytí nákladů výnosy a je třeba provést analýzu příčin.  

V případě Městského divadla Zlín můžeme vidět, že hodnoty ukazatele autarkie se v letech 

2005-2009 pohybovaly mírně pod 100 %. Musíme tedy konstatovat, že MDZ nebylo ve 
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sledovaném období soběstačné v rámci hlavní činnosti. Vzhledem ke skutečnosti, že ukaza-

tel neklesl ani v jednom roce pod 98%, můžeme považovat tuto odchylku za přijatelnou.  

Vyšší míra soběstačnosti je samozřejmě pro divadlo pozitivním a žádoucím efektem, a proto 

by mělo usilovat o zvyšování hodnot tohoto ukazatele. Orientace na získávání finančních 

prostředků však může vést k omezení aktivit, které jsou předmětem poslání MDZ, a proto 

by neměla být prioritním cílem organizace. 

Z hlediska dalších poměrových ukazatelů bychom se krátce zastavili u zhodnocení rentabi-

lity . Jak již bylo v této práci několikrát zmíněno, Městské divadlo Zlín není zřízeno za úče-

lem dosahování zisku z hlavní činnosti. Cílem hlavní činnosti je vyrovnanost nákladů 

a výnosů. Odlišným cílem se řídí doplňková (hospodářská) činnost divadla, jejíž hlavním 

cílem je dosažení zisku. Na tomto místě bychom se proto mohli zastavit u zhodnocení ren-

tability náklad ů z doplňkové činnosti, jelikož tento ukazatel poměřuje tzv. užitný efekt 

v podobě zisku, který je odrazem uznané užitečnosti se vstupy, které byly na jeho produkci 

vynaloženy. [4] 

Ukazatel rentability nákladů z doplňkové činnosti se stanoví na základě vztahu: 

rNDČ = HVDČ/NDČ x 100 

kde  rNDČ - rentabilita nákladů doplňkové činnosti, 

 HVDČ - hospodářský výsledek za doplňkovou činnost, 

 NDČ - náklady doplňkové činnosti. [4] 

Druhým sledovaným ukazatele z řady ukazatelů rentability je míra pokrytí ztráty z hospo-

dářské činnosti ziskem z doplňkové činnosti. Smyslem tohoto ukazatele je zjistit, do jaké 

míry plní doplňková činnost svoji funkci, a to je pokrytí ztráty z hlavní neziskové činnosti. 

Ukazatel míry pokrytí ztráty z HČ ziskem z DČ stanovíme ze vztahu: 

Z“ = ziskDČ / ztrátaHČ 

kde Z“ - míra pokrytí ztráty z HČ ziskem z DČ, 

 ziskDČ - hospodářský výsledek z doplňkové činnosti,    

 ztrátaHČ - hospodářský výsledek z hlavní činnosti v absolutní hodnotě. [4] 
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V následující tabulce (Tab. 11) můžeme vidět vstupní hodnoty pro výpočet zvolených uka-

zatelů rentabilit v letech 2005-2009 a dále dosažené výsledky ve sledovaném období. 

Tab. 11. Ukazatele rentability v letech 2005-2009 

(v tis. Kč) 2005 2006 2007 2008 2009 

HV z doplňkové činnosti (zisk) 582,99 626,69 919,16 1 239,59 1 063,70 

HV z hlavní činnosti (ztráta) 117,28 44,76 327,85 886,19 728,50 

Náklady doplňkové činnosti 1 991,00 2 413,00 2 088,00 2 381,00 2 301,00 

Rentabilita nákladů DČ (v %) 29,28 25,97 44,02 52,06 46,23 

Míra pokrytí ztráty z H Č zis-
kem z DČ 

4,97 14,00 2,80 1,40 1,46 

Zdroj: vlastní zpracování 

Jak můžeme vidět v tabulce (Tab. 11), Městské divadlo Zlín dosahovalo ve sledovaném 

období u vybraných ukazatelů velmi pozitivních hodnot. Ve všech hodnocených letech se 

pohybovala rentabilita v kladných hodnotách, a to dokonce ve velmi vysokých hodnotách. 

Například v roce 2008, kryl zisk z doplňkové činnosti náklady vynaložené na jeho produkci 

dokonce z 52 %.  

U druhého měřeného ukazatele tj. míra pokrytí ztráty z HČ ziskem z DČ, byly výsledky 

rovněž velmi uspokojivé, jelikož ve všech letech doplňková činnost splnila svoji funkci, a to 

pokrýt ztrátu z hlavní činnosti. 

4.2.5 Analýza zdrojů financování 

Jak vyplývá z právní formy, Městské divadlo Zlín není schopno zabezpečit výkon své čin-

nosti samofinancováním, tj. z tržeb za vlastní výkony. Tyto tvoří přibližně 23 % z celkových 

výnosů, jak můžeme vidět na následujícím obrázku (Obr. 5). 
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Obr. 5. Poměr tržeb z vlastních výkonů k přijatým podporám za období 

2005-2009  

zdroj: vlastní zpracování 

Organizace je plně závislé na finančních prostředcích získaných v podobě provozního pří-
spěvku, dotací, darů apod. V zásadě můžeme rozlišit pouze dva zdroje financování Měst-

ského divadla Zlín:  

a) zdroje ze soukromých prostředků,  

b) zdroje z veřejných rozpočtů. 

Finanční prostředky získané ze zdrojů soukromých subjektů můžeme dále specifikovat 

takto: 

� příjmy od fyzických osob (domácností) tj. příjmy, které divadlo získá od obyvatel 

města Zlína a přilehlých obcí v podobě příjmů ze vstupného případně formou finančních 

darů, 

� příjmy od právnických osob (podnikatelských i neziskových), které mají většinou po-

dobu finančních darů. 

Finanční účast soukromých právnických či fyzických osob na financování provozu divadla 

jako celku či podílení se na konkrétním projektu není omezeno žádnou právní normou, a je 

tedy čistě na vůli soukromé osoby (právnické či fyzické) zda divadlo podpoří, případně 
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v jaké výši. V tomto směru je nutné říci, že stávající ředitel MDZ PhDr. Antonín Sobek za 

dobu své působnosti získal celou řadu významných sponzorů, kteří podpořili větší či menší 

mírou kulturní činnost divadla. Otázkou však zůstává, nakolik se tato skutečnost změní 

s příchodem nového statutárního zástupce respektive ředitele. 

Druhou a pro MDZ významnější skupinu finančních prostředků, z hlediska objemu příspěv-

ků, tvoří zdroje získané z veřejných rozpočtů. Jedná se především o tyto zdroje: 

� příjmy z rozpočtu územního samosprávného celku, a to z rozpočtu Zlínského 

kraje, a z rozpočtu Statutárního města Zlín, které je zřizovatelem Městského divadla 

Zlín. Tyto zdroje mají většinou podobu příspěvku na provoz divadla, a představují 

podstatnou část příjmů MDZ. Vedle pravidelného příspěvku na provoz, je divadlo 

podporováno ve formě jak účelových, tak neúčelových dotací. Poskytnutí dotace je 

v tomto případě dohodnuto smluvně a je podmíněno vyúčtováním užití poskytnuté-

ho příspěvku, 

� výdaje státního rozpočtu, v rámci programu schváleného pro příslušného správce 

kapitoly státního rozpočtu na činnost divadla, které MDZ získává formou finanční 

podpory obdržené od Ministerstva kultury České republiky.[32] 

Výdaje z rozpočtů územních samosprávných celků na divadlo jsou závislé na rozhodnutí 

zastupitelstva a způsob jejich poskytnutí je vázán na platné zákony. 

V následující tabulce (Tab. 12) a grafu (Obr. 6) můžeme vidět výši poskytnutých finančních 

prostředků z veřejných a soukromých zdrojů v letech 2005-2009 dle jednotlivých subjektů, 

jenž příspěvky poskytly. 
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Tab. 12. Přehled finančních prostředků získaných v letech 2005-2009 

Poskytovatel 
Výše příspěvků v tis. Kč 

CELKEM   
2005 2006 2007 2008 2009 

veřejné zdroje  40 482 43 397 43 792 45 748 44 913 218 332 

Statutární město Zlín 37 652 39 452 40 007 41 202 42 011 200 324 

  z toho provozní příspěvek 37 012 38 992 39 412 40 562 41 384 197 362 

Zlínský kraj 728 980 900 1 000 1 000 4 608 

Ministerstvo kultury ČR 1 535 1 626 2 350 2 530 1 520 9 561 

Visegrádský fond 468 111 518 296 0 1 393 

INTERREG IIIA 0 987 0 0 0 987 

Nadace 99 100 0 620 382 1 201 

Ostatní donátoři 0 141 17 100 0 258 

soukromé zdroje 1 731 2 004 1 908 2 402 2 580 10 625 

Dárci (FO i PO) 722 768 478 548 759 3 275 

Reklamní partneři 1 009 1 236 1 430 1 854 1 821 7 350 

CELKEM za období 42 213 45 401 45 700 48 150 47 493 228 957 

Zdroj: vlastní zpracování 

 

Obr. 6. Struktura finančních prostředků dle jednotlivých poskytovatelů 

v letech 2005-2009 

Zdroj: vlastní zpracování 
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4.2.6 Analýza daňového zatížení 

Daň z příjmu (DzP) 

Městské divadlo Zlín je poplatníkem DzP. Základ daně z příjmu je tvořen součtem dílčích 

základů z činností, které jsou hlavním poslání organizace a z hospodářské činnosti.  

Předmětem DzP jsou v případě Městského divadla Zlín: 

� příjmy z reklam, 

� příjmy z nájemného, 

� příjmy z vedlejší činnosti, 

� příjmy ze ziskové hlavní činnosti. 

Mezi příjmy nezahrnované do základu daně patří: 
� příjmy ze ztrátové hlavní činnosti, 

� příjmy získané zděděním nebo darováním nemovitosti nebo movité věci, 

� dotace poskytnuté z rozpočtu SMZ, státního rozpočtu, státních fondů, zahraniční 

pomoci (Visegrádský fond aj.), apod., 

� úvěry, půjčky a návratné finanční výpomoci, 

� úroky z vkladů a běžných účtů. [20] 

Daňové zatížení příspěvkové organizace je nastaveno spíše diskriminačně, avšak můžeme 

v něm najít i výhodu, která spočívá v možnosti snížení základu daně z příjmu formou snížení 

daňového základu až o 30 % nebo 300 tis. Kč, maximálně o 1 mil. Kč. Přičemž podmínkou 

je použití takto získaných prostředků ke krytí nákladů souvisejících s hlavní činností 

v následujících třech letech. 

V souvislosti s DzP právnických osob bychom měli na tomto místě krátce zmínit otázku 

daňových a účetních odpisů, jakožto nákladových položek. 

Městské divadlo Zlín odepisuje hmotný i nehmotný majetek na základě zřizovatelem schvá-

leného odpisového plánu. Účetní odpisy slouží příspěvkové organizace k vytvoření rezervy 

na další investování do obnovy majetku, což v praxi znamená „převedení“ účetních odpisů 

do fondu dlouhodobého majetku. Jelikož MDZ nemá hmotný a nehmotný majetek ve svém 

vlastnictví, nýbrž hospodaří pouze s majetkem svěřeným, není oprávněna při výpočtu DzP 
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uplatňovat odpočet daňových odpisů. Naopak je povinna vyloučit ze základu DzP hodnotu 

nákladů na účetní odpisy prováděných u svěřeného majetku.   

Daň z přidané hodnoty (DPH) 

Městské divadlo Zlín patří k osobám povinným k dani z přidané hodnoty, jelikož poskytuje 

služby a tím tedy vykonává ekonomickou činnost. Plátcem DPH se organizace stala 

od 1. 1. 2005, poté co po novele zákona o dani z přidané hodnoty, která proběhla v roce 

2004, splnila podmínku ročního obratu přesahujícího 1 mil. Kč. V současné době je tedy 

MDZ plátcem DPH z hospodářské činnosti, přičemž z hlavní činnosti je osvobozeno od 

plátcovství bez nároku na odpočet dle § 61 písmena e) a f) zákon č. 235/2004 Sb., o dani 

z přidané hodnoty, ve znění pozdějších předpisů. MDZ není oprávněno odpočítat DPH na 

vstupu u činností, který jsou kryty příspěvkem od zřizovatele, a proto řeší výpočet DPH 

koeficientem. 

Daň z nemovitosti 

Městské divadlo Zlín, jak již bylo zmíněno, nemá ve svém vlastnictví žádné pozemky ani 

stavby. Je však oprávněno, na základě zřizovací listiny, s tímto majetkem hospodařit. 
Vzhledem ke skutečnosti, že stavby jsou využívány nejen k provozu hlavní činnosti, ale 

i doplňkové respektive podnikatelské činnosti, stává se divadlo poplatníkem daně z nemovi-

tosti.  

Daň silniční 

V případě příspěvkových organizací jsou předmětem daně silniční motorová vozidla a jejich 

přípojná vozidla, v případě že jsou registrovaná a provozovaná v České republice a jsou 

používána k činnostem, z nichž plynoucí příjmy jsou předmětem daně z příjmu. [6] Městské 

divadlo Zlín má vyřízeno živnostenské oprávnění na provoz silniční motorové dopravy: 

� nákladní vnitrostátní provozovaná vozidly o největší povolené hmotnosti do 3,5 tuny 

včetně,  
� nákladní vnitrostátní provozovaná vozidly o největší povolené hmotnosti nad 

3,5 tuny,  

� nákladní mezinárodní provozovaná vozidly o největší povolené hmotnosti do 

3,5 tuny včetně,  
� vnitrostátní příležitostná osobní. 
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Do roku 2008 provozovalo MDZ tuto živnost především v souvislosti s přepravou diváků 

do divadla formou pravidelných svozů. Vzhledem k nevyhovujícímu technickému stavu au-

tobusu bylo divadlo nuceno jej vyřadit z evidence a investice na nákup nového autobusu 

nebyla SMZ dosud schválena. Od 4. 6. 2008 má tedy MDZ tuto živnost pozastavenu, 

a tudíž od tohoto období neodvání silniční daň.  

Daň dědická a darovací 

Vzhledem ke své právní formě, tj. příspěvková organizace, je Městské divadlo Zlín ve smys-

lu § 20  odst. 1 zákona č. 357/1992 Sb., o dani dědické, dani darovací a dani z převodu 

nemovitostí, ve znění pozdějších předpisů osvobozeno od placení této daně. 
Přehled jednotlivých daní placených v období od roku 2005 do roku 2009 pro názornost 

uvádí následující tabulka (Tab. 13). 

Tab. 13. Přehled uhrazených daní v letech 2005-2009 

Druh daně Výše uhrazené daně za období (v tis. Kč) 
2005 2006 2007 2008 2009 

Daň z příjmu právnických osob 75 79 186 194 173 

Daň silniční 27 27 14 0 0 

Daň z nemovitosti 1 1 1 1 1 

Daň z přidané hodnoty 55 85 75 126 106 

Zdroj: vlastní zpracování 

4.3 SWOT analýza 

Pro dokreslení komplexního vyhodnocení fungování firmy je vhodné doplnit analýzu hospo-

daření také o SWOT analýzu. Pomocí tohoto marketingového nástroje zhodnotíme silné a 

slabé stránky Městského divadla Zlín, ale také hrozby a příležitosti spojené s provozem kul-

turního zařízení. Analýza je rozdělena na rozbor vnitřního prostřední (Tab. 14) a rozbor 

vnějšího prostředí (Tab. 15). 
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4.3.1 Analýza vnitřního prostředí 

Tab. 14. Analýza vnitřního prostředí MDZ 

SILNÉ STRÁNKY SLABÉ STRÁNKY 
    

V
N

IT
ŘN

Í P
R

O
S

TŘ
E

D
Í 

  

schopnost poskytovat kulturní služby na 
vysoké úrovni, kladné hodnocení kriti-
kou i veřejností 

nedostatečná dopravní obslužnost 
v kraji pro obyvatele vzdálenějších obcí  

  

vysoká profesionalita členů hereckého 
souboru, poskytování příležitosti mla-
dým umělcům 

hlavní předmětná činnost (vlastní insce-
nace) neposkytuje dostačující příjmy 
k pokrytí nákladových položek roz-
počtu divadla 

  

schopnost organizovat významné mezi-
národní i tuzemské akce a mezinárodní 
divadelní festival  

právní forma omezující péči, ochranu 
a rozvoj svěřeného majetku 

  

nabídka reprezentativních prostorů diva-
dla vhodných k realizaci společenských 
aktivit  

velikost budovy a vysoké provozní ná-
klady spojené s jejím provozováním 

  četná ocenění umělecké práce (Ceny 
Thálie, Alfréda Radoka a diváků ČT)  

nedostatečné využívání finanční podpo-
ry ze zdrojů EU 

  vysoká finanční soběstačnost v porovná-
ní s institucemi podobného charakteru 

legislativní bariéry v oblasti odměňování 

Zdroj: vlastní zpracování [35] 
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4.3.2 Analýza vnějšího prostředí 

Tab. 15. Analýza vnějšího prostředí MDZ 

PŘÍLEŽITOSTI HROZBY 
    

V
N
ĚJ

Š
Í P

R
O

S
TŘ

E
D

Í 

MDZ je poskytovatelem kulturních slu-
žeb města a celého regionu 

ekonomická a politická nestabilita okol-
ního prostředí 

v rámci kraje nabízí MDZ ojedinělé zá-
zemí pro divadelní činnost (materiálně-
technické, prostorové, personální) 

tlak zřizovatele a dalších donátorů 
na komercializaci nabídky (potenciální 
možnost snižování umělecké hodnoty) 

vysoká kvalita inscenací respektive po-
skytovaných služeb 

navyšování cen energií, materiálu, au-
torských honorářů a dalších nákladů, 
vedoucí ke zvyšování cen vstupného 

orientace na diváky respektive uspokojo-
vání jejich potřeb 

vybudování dalších kulturních prostor 
ve městě Zlín, tzn. rostoucí konkurence 

využití možnosti získání finančních pro-
středků z fondu EU a úcta k dlouhodo-
bým partnerstvím 

negativní mediální výstupy 

včasná a rychlá informovanost veřejnosti   
  

nové internetové stránky 

Zdroj: vlastní zpracování [35] 
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5 ANALÝZA MOŽNOSTI P ŘECHODU MĚSTSKÉHO DIVADLA 

ZLÍNA NA JINOU PRÁVNÍ FORMU 

Městské divadlo Zlín bylo zřízeno jako účelová organizace, s cílem zajistit kulturní vyžití 

občanů města, tzn. je chápáno jako veřejná kulturní služba. Při analýze možností přechodu 

této příspěvkové organizace na jinou právní formu musíme z této skutečnosti vycházet, jeli-

kož předmět činnosti bude mít na vhodnou volbu významný vliv. Hned v úvodu můžeme 

vyloučit akciovou společnosti, jelikož tato právní forma se svou strukturou a složitostí 

v případě provozování kulturní činnosti jeví možná jen v případě velmi silných kapitálových 

partnerů a v případě komerčního typu divadla. Z důvodu nemožnosti realizace můžeme vy-

loučit také komanditní společnost a veřejnou obchodní společnost, které nemohou být zalo-

ženy za jiným účelem než podnikání, tzn., že nemohou být zřízeny za účelem provozování 

kulturních služeb.  

5.1 Příspěvková organizace 

Přestože historicky tato právní forma v oblasti kultury převládala, v současné demokratické 

době se základní principy fungování příspěvkové organizace respektive divadla stávají pře-

kážkou rozvoje divadelní praxe. 

Mezi základní nevýhody, které s sebou nese právní subjektivita příspěvkové organizace 

v oblasti divadelní činnosti, bychom mohli zahrnout: 

� přímý ekonomický vliv zřizovatele (nutný souhlas zřizovatele při uzavírání smluv 

o půjčkách, úvěrech či leasingu, dále je souhlas nutný při použití zisku z doplňkové 

činnosti k jinému využití než jen ve prospěch hlavní činnosti), 

� oblast hospodaření s majetkem i oblast daňová je nastavena diskriminačním způso-

bem vůči soukromému sektoru, 

� ztížené financování divadelní činnosti z důvodu rozdílného časového období hospo-

dářského roku (rozpočet je definován na kalendářní rok) a divadelní sezóny, 

� omezená možnost vícezdrojového financování, 

� konkurenceschopnost a výkonnost divadla ohrožují stanovené limity v oblasti mzdo-

vé politiky (platové poměry a jejich regulace jsou dány zákonem, existuje limit 

mzdových prostředků i limit pracovních pozic). 
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Legislativní forma příspěvkové organizace s sebou samozřejmě nese i nesporné výhody. 

Mezi hlavní pozitivum této právní formy patří pravidelné financování z rozpočtu města. 

Příspěvková organizace je také zárukou zaměstnanosti a stálých mezd, přestože se pohybují 

pod celostátním průměrem.  

I přes zmíněné nevýhody existuje možnost zachovat stávající organizační formu. Vyžadova-

lo by to však efektivnější a hlubší využívání dostupných controllingových nástrojů. 

Nabízí se také možnost sloučení s jinou příspěvkovou organizací. Tato varianta je však 

v případě divadla nerealizovatelná, jelikož SMZ není zřizovatelem jiné příspěvkové organi-

zace se stejným nebo podobných předmětem činnosti.  

5.2 Outsourcing 

V současné době MDZ využívá outsourcingových služeb k zabezpečení některých oblastí 

své činnosti, konkrétně k zajištění ostrahy a úklidu objektu. Varianta úplného outsourcingu 

by spočívala ve zrušení stávající příspěvkové organizace a plném zabezpečení všech činností 

Městského divadla Zlín externě. Řízení a kontrola outsourcovaných oblastí by musela pro-

bíhat pod hlavičkou příslušných odborů SMZ. Vzhledem k velmi specifickému předmětu 

činnosti, se však tato možnost jeví jako nevhodná. Především pak z důvodu administrativní 

a organizační náročnosti, jelikož stávající personál Statutárního města Zlín by v žádném 

případě nemohl některé činnosti divadla kvalifikovaně řídit a kontrolovat.  

5.3 Výběr vhodné varianty 

Výše uvedené varianty řešení stávající situace nabízejí své klady a pochopitelně také svá 

úskalí. Při posouzení všech výhod a nevýhod plynoucích z různých právních forem, jenž 

byly charakterizovány v teoretické části, s přihlédnutím k současné ekonomické, personální 

a hospodářské situaci divadla a v neposlední řadě také vzhledem k všeobecným tendencím a 

záměrům Statutárního města Zlín přicházejí do úvahy dvě právní formy. 

Pravděpodobnější variantou transformace je výkon kulturní činnosti formou samostatné 

společnosti s ručením omezeným. Tento typ právní formy se již u mnoha divadel v ČR, pře-

devším v hlavním městě Praze, osvědčil, a proto je určitý předpoklad i jeho zdárného zave-

dení v případě Městského divadla Zlín.  

Důvody pro přeměnu MDZ na právní formu s. r. o. lze stručně shrnout do několika bodů: 
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� s. r. o. je samostatným právním subjektem, který může vlastnit majetek, z čehož vy-

plývá i odpisová a daňová optimalizace, 

� společnost není ve svém finančním hospodaření omezována do takové míry, jako 

tomu je v případě příspěvkové organizace, tzn. větší příležitost pro samostatné roz-

hodování managementu, 

� Statutární město Zlín v pozici zakladatele s. r. o. bude ručit za závazky společnosti 

pouze do výše majetku s. r. o., 

� ekonomické procesy v tomto druhu legislativní formy budou jednodušší a více 

transparentní, 

� zvýšení konkurenceschopnosti daného podnikatelského subjektu. 

Druhou potenciální variantou je výkon činnosti formou obecně prospěšné společnosti. 

I v případě této právní formy existuje řada přínosů, které plynou z výkonu kulturní činnosti 

formou této organizace. Hlavní výhodou je bezesporu omezení vlivu zakladatele na hospo-

daření o. p. s, především pak neomezená možnost disponovat s majetkem. Druhou podstat-

nou výhodou je podobně jako u s. r. o. zvýšení konkurenceschopnosti. Rozdíl oproti spo-

lečnosti s ručením omezeným plyne především ze způsobu nakládání se ziskem, kdy o. p. s. 

je povinna celý zisk po zdanění převést do rezervního fondu. 

Přestože k této legislativní formě již Statutární město Zlín přistoupilo v minulých letech 

v případě Filharmonie Bohuslava Martinů, není v současné době tato možnost preferovaná. 

V této práci proto zaměříme pozornost především na společnost s ručením omezeným.  

Rozhodující v případě celého procesu transformace bude načasování, příprava a řízení vy-

brané právní změny včetně změn personálních.  
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6 SPOLEČNOST S RUČENÍM OMEZENÝM 

Právní úprava transformace příspěvkové organizace na společnost s ručením omezeným 

není na rozdíl od změny právní formy např. z s. r. o. na a. s. legislativně řešena žádnou uce-

lenou formou. V procesu transformace Městského divadla Zlín na s. r. o. budou vystupovat 

tři subjekty: Statutární město Zlín, jakožto zřizovatel MDZ, samotná příspěvková organiza-

ce a nově vznikající společnost s ručeným omezeným. 

Při procesu změny právní formy Městského divadla Zlín bude uplatněn model jediného za-

kladatele. Společnost s ručením omezeným bude založena pouze Statutárním městem Zlín, 

tzn., že město bude mít stoprocentní majetkovou účast v nové společnosti. Nevýhodou to-

hoto modelu je výše poplatku za zhotovení notářského zápisu, který bude v případě založe-

ní společnosti jedním zakladatelem nezbytný. Notářský poplatek bude odvozen od hodnoty 

vkladu zakladatele, čímž se významně zvýší náklady spojené s celkovým procesem trans-

formace.  

Teoreticky existují minimálně dva další modely založení obchodní společnosti, které počítají 

se dvěma zakladateli: 

1. založení společnosti územně samosprávným celkem (obcí) a stávající příspěvkovou 

organizací,  

2. založení s. r. o. územně samosprávným celkem (obcí) a fyzickou osobou, např. 
v podobě stávajícího ředitele příspěvkové organizace.  

Oba zmíněné modely nejsou však z hlediska praxe příliš uplatňované, především z hlediska 

omezené kontroly obce nad vznikající společností. 

Statutární město Zlín z pozice zřizovatele MDZ vydá rozhodnutí o zrušení příspěvkové 

organizace a vzniku společnosti s ručením omezeným. Z hlediska působnosti jednotlivých 

orgánů obce, bude zastupitelstvo SMZ dle zákona č. 128/2000 Sb., o obcích, rozhodovat 

o založení nebo zrušení s. r. o., schválení zakladatelské listiny, stanov, včetně pozdějších 

změn těchto dokumentů, popř. rozhodovat o účasti v již založené s. r. o. Dále bude zastupi-

telstvo SMZ oprávněno delegovat zástupce města na valnou hromadu s. r. o., v nichž bude 

mít SMZ majetkovou účast a navrhovat a odvolávat zástupce SMZ do ostatních orgánů 

s. r. o.  
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Rada obce bude plnit vůči s. r. o. založenému zastupitelstvem ostatní úkoly zakladatele, 

nebudou-li vyhrazeny zastupitelstvu, a rozhodne ve věcech obce jako jediného společníka. 

6.1 Řešení majetkové struktury 

Při založení společnosti s ručením omezeným bude vzhledem k objemu movitého a nemovi-

tého majetku otázka jeho převodu velmi důležitá.  

Existuje několik možností převodu majetku, a to: 

a) vkladem zakladatele, 

b) prodejem, 

c) darem, 

d) pronájmem. 

V případě transformace Městského divadla Zlín je nejpravděpodobnější variantou převodu 

majetku nepeněžitý vklad zakladatele - Statutárního města Zlín, případně kombinace vkladu 

a pronájmu. Jelikož hodnota majetku v současnosti svěřeného Městskému divadlu Zlín zcela 

jistě překračuje povinnou minimální výši základního kapitálu, nabízí se tedy možnost, část 

majetku do s. r. o. vložit a část společnosti pronajmout. V tomto případě by se logicky na-

bízela možnost pronajmout nemovitý majetek a movitý majetek vložit do společnosti for-

mou nepeněžitého vkladu. Varianta kombinovaného převodu by zajišťovala Statutárnímu 

městu Zlín větší míru kontroly. Nepeněžitý vklad by bylo možno uskutečnit dvěma způsoby: 

� příspěvková organizace zanikne, SMZ majetek vloží do nově vznikající s. r. o., 

� SMZ odejme majetek příspěvkové organizaci za její existence a vloží jej do s. r. o.  

V pravomoci zakladatele bude rozhodnout, který z majetku v současnosti užívaného pří-
spěvkovou organizací bude převeden do vznikající společnosti s ručením omezeným. Jelikož 

je v zájmu SMZ zachovat funkční kontinuitu mezi stávající příspěvkovou organizací a nově 
vzniklou s. r. o., musí selekci majetku provést vskutku důsledně. Vzhledem k velké specifi-

kaci předmětu činnosti divadla považujeme za nutné, aby výběr majetku zakladatel, tj. SMZ 

konzultoval s Městským divadlem Zlín, přičemž existuje jistý předpoklad, že bude nutno 

zachovat majetek ve stávající struktuře. 
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Nutným krokem ze strany Městského divadla Zlín, souvisejícím s převodem majetku, bude 

provedení mimořádné inventarizace majetku a závazků. Na základě inventurního soupisu 

majetku, který byl účetně veden v příspěvkové organizaci a bude výstupem mimořádné in-

ventarizace, bude vyčleněn majetek, který by byl pro organizace jako s. r. o. využitelný. 

Z hlediska časové náročnosti inventarizace považujeme za efektivní načasovat proces trans-

formace, tak aby bylo možno spojit mimořádnou inventarizaci s řádnou, která se koná k 31. 

12. daného roku. 

Před samotným převodem bude nutno zajistit stanovení hodnoty vybraného souboru majet-

ku, tzn. nepeněžitého vkladu. Hodnota vkladu se stanoví podle posudku zpracovaného 

dvěma soudními znalci nezávislými na stávající ani nově vznikající společnosti, které jmenu-

je soud. Návrh na jmenování znalců podává budoucí zakladatel tj. Statutární město Zlín. O 

návrhu na určení znalců musí soud rozhodnout do 15 dnů od doručení návrhu. Znalecký 

posudek musí obsahovat minimálně tyto náležitosti [15, § 59]:  

• popis nepeněžitého vkladu, 

• použité způsoby jeho ocenění,  

• částku, kterou se nepeněžitý vklad oceňuje. 

V době převodu majetku by neměl být znalecký posudek starší 3 měsíců. Odměnu za zpra-

cování posudku znalcem hradí společnost a stanoví se dohodou. Musíme tedy s tímto ná-

kladem počítat při posuzování transformace z pohledu vynaložených nákladů. 

Z pohledu finančních dopadů transformace je nutno zmínit, že v případě, že bude nepeněžitý 

vklad do společnosti s ručením omezeným zahrnovat i nemovitosti, jsou tyto osvobozeny od 

daně z převodu nemovitostí. Bude-li vkladem nemovitost, osvobození se neuplatní, pokud 

do pěti let od vložení vkladu zanikne účast společníka v obchodní společnosti. 

V souvislosti s majetkovou strukturou je nutno na závěr zmínit, že věková struktura movi-

tého i nemovitého majetku je poměrně vysoká, tj. průměrně 25 let. Hmotný i nehmotný ma-

jetek je k 31. 12. 2009 odepsán ve výši 56,9 %. A jelikož je pravděpodobné, že majetek 

bude vložen do společnosti ve stejné struktuře, jakou má ve stávající příspěvkové organiza-

ci, vyplývá z toho fakt, že do budoucna bude nutno počítat s vynaložením finančních pro-

středků nezbytných na obnovu a zhodnocení majetku. 



UTB ve Zlíně, Fakulta managementu a ekonomiky 60 

 

6.2 Ekonomická stránka přechodu 

Ekonomickou stránku přechodu je nutno připravit jako celek, protože kromě převodu ma-

jetku a s ním souvisejících úkonů, dochází i k jiným změnám, které mají vliv na fungování 

společnosti. Různé ekonomické aspekty můžeme shrnout do několika bodů: 

� rozdílná legislativa pro vedení účetní evidence,  

� rozdílný přístup k výsledku hospodaření, 

� změny v daňovém režimu, 

� možnost uplatnění daňových odpisů, 

� změny v systému financování. 

Při vedení účetnictví bude s. r. o. zcela podřízena zákonu č. 563/1991 Sb., o účetnictví ve 

znění pozdějších předpisů. Dále bude společnost povinna se řídit vyhláškou č. 500/2002 Sb. 

ve znění vyhlášky č. 469/2008 Sb. a Českými účetními standardy pro podnikatele. Vedení 

účetnictví s. r. o. bude na rozdíl od stávajícího účetnictví Městského divadla Zlín přehled-

nější a jednookruhové, tzn., že s. r. o. nebude povinna odděleně sledovat náklady, výnosy a 

výsledek hospodaření odděleně na hlavní a hospodářskou činnost. Účetnictví bude lépe za-

jišťovat věrný a poctivý obraz o stavu majetku a závazků a o výsledku hospodaření. S. r. o. 

bude vyjadřovat aktiva jen v reálných hodnotách, tj. bude vytvářet opravné položky 

k přechodnému snížení aktiv a závazky bude vyjadřovat s ohledem na budoucí rizika včetně 
obchodního. [20] 

Z hlediska daňového režimu musíme respektovat rozdílný přístup k dani z příjmu právnic-

kých osob. Předmětem DzP u s. r. o. podnikající v oblasti kultury jsou výnosy z veškeré 

činnosti a nakládání s veškerým majetkem po odečtení nákladů při respektování jejich věcné 

a časové souvislosti v daném zdaňovacím období.  S. r. o. si na rozdíl od příspěvkové orga-

nizace, ale i obecně prospěšné společnosti a občanských sdružení bude moci uplatnit jako 

daňově účinné daňové ztráty v plném rozsahu.  

Dle zákona č. 357/1992 Sb. o dani dědické, darovací a převodu nemovitostí ve znění poz-

dějších předpisů je od daně dědické a darovací osvobozeno bezúplatné nabytí majetku urče-

ného na financování zařízení v oblasti kultury, pokud je nabyt právnickou osobou, která je 

zřízena k zabezpečování těchto činností. Jelikož bude s. r. o. zřízena právě k tomuto účelu, 

bude od daně osvobozena. Městské divadlo Zlín, jakožto s. r. o. nebude dle zákona 
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č. 338/1992 Sb. o dani z nemovitosti, ve znění pozdějších předpisů osvobozeno od daně 
z pozemků a staveb. Z hlediska silniční daně, budou dani podléhat všechna vozidla, která 

bude mít s. r. o. zahrnuta ve svém majetku.  

Z pohledu plynulého navázání všech ekonomických činností stávající příspěvkové organiza-

ce Městské divadlo Zlín a společnosti s ručením omezeným je nutno také vyřešit přechod 

smluvních vztahů. Postupně bude realizována cese smluvních vztahů, tj. převzetí práv a 

povinností ze současných smluvních vztahů na základě uzavření smlouvy mezi příspěvkovou 

organizací a s. r. o. K postoupení pohledávek a závazků bude nutný souhlas ostatních 

smluvních stran, jinak budou smlouvy neplatné. Cese se bude týkat zejména: 

� autorských smluv, tj. smluv o vytvoření a užití díla, smluv o provedení uměleckého 

výkonu a smluv o autorských honorářích, 

� nájemních smluv, jelikož divadlo v současné době, na základě souhlasu zřizovatele, 

pronajímá některé nebytové prostory jiným subjektům, 

� smluv souvisejících s provozem. 

V souvislosti s ekonomickými aspekty přechodu je nutno připomenout přetrvávající finanční 

propojení mezi Statutárním městem Zlín a nově vzniklou společností s ručením omezeným, 

která bude SMZ založena k zajišťování ve své povaze neziskových činností. Lze tedy odha-

dovat, že pokud bylo zajišťování určitých činností ztrátové v době, kdy je zabezpečovala 

příspěvková organizace, bude ztrátové i budou-li zabezpečovány obchodní společností. A 

toto tvrzení potvrzují i předchozí analýzy, ze kterých je naprosto zřejmé, že Městské diva-

dlo Zlín není schopnost zabezpečovat svoji činnost pouze vlastními prostředky. Rozhodují-

cím faktorem v případě posouzení přínosu transformace z hlediska financování bude, zda 

změna právní formy přinese z dlouhodobého hlediska snížení poskytované finanční podpory 

ze strany SMZ.  

Z hlediska převodu vlastnictví majetku ze SMZ na společnost s ručením omezeným dojde 

ke snížení možnosti rozhodovat o nakládání s tímto majetkem, ale také k vymanění se tako-

vého majetku z veřejnoprávních kontrolních mechanizmů plynoucích především ze zákona 

č. 320/2001 Sb., o finanční kontrole ve veřejné správě. 
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6.3 Personální stránka přechodu 

Důsledkem procesu transformace bude také faktický i právní převod práv a povinností ply-

noucích z pracovněprávních vztahů z původního zaměstnavatele, tj. Městského divadla Zlín 

na společnost s ručením omezeným.  

K 31. 12. 2009 Městské divadlo Zlín zaměstnává 119 kmenových zaměstnanců a 20 za-

městnanců vykonávajících činnost na základě dohody o provedení činnosti. Je předpokla-

dem, že všichni kmenoví zaměstnanci přejdou do nové firmy za stejných podmínek, jako 

mají dosud u příspěvkové organizace.  

Jak vyplývá z § 338 odst. 2 zákoníku práce, „dochází-li k převodu činnosti zaměstnavatele 

nebo části činnosti zaměstnavatele nebo k převodu úkolů zaměstnavatele anebo jejich části 

k jinému zaměstnavateli, přecházejí práva a povinnosti z pracovněprávních vztahů v plném 

rozsahu na přejímajícího zaměstnavatele. Za úkoly nebo činnost zaměstnavatele se pro tyto 

účely považují zejména úkoly související se zajištěním výroby nebo poskytováním služeb 

a obdobná činnost podle zvláštních právních předpisů, které právnická nebo fyzická osoba 

provádí v zařízeních určených pro tyto činnosti nebo na místech obvyklých pro jejich výkon 

pod vlastním jménem a na vlastní odpovědnost“. 

Městské divadlo Zlín bude dále povinno podle § 339 odst. 1 zákoníku práce informovat 

odborovou organizaci o skutečnostech souvisejících s převodem pracovněprávních práv 

a povinností. Zejména je nezbytné projednat: 

� stanovené nebo navrhované datum převodu, 

� důvody převodu, 

� právní, ekonomické a sociální důsledky převodu pro zaměstnance, 

� připravovaná opatření ve vztahu k zaměstnancům. [19] 

Ve všech projednávaných otázkách je nutné, aby bylo dosaženo shody mezi Městským di-

vadlem Zlín a jeho odborovou organizací. 

Podstatnou skutečností související s převodem práv a povinností z pracovněprávních vztahů 

je fakt, že tento přechod nelze chápat jako ukončení pracovního poměru a navázání nového, 

nýbrž pokračování existujícího pracovněprávního vztahu. Z toho plyne, že zaměstnancům 
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nevznikne nárok na odstupné. Tato informace je rovněž důležitá při zvážení celkových ná-

kladů procesu transformace. 

Zaměstnanci společnosti s ručením omezeným budou odměňování podle zákoníku práce 

v platném znění. Na rozdíl od příspěvkové organizace bude moci společnost s ručením 

omezeným využít smluvních mezd, ale i neomezených motivačních prostředků.  

Statutárním orgánem společnosti s ručením omezeným bude, podle §133 odst. 1 OZ, jeden 

nebo několik jednatelů, přičemž v případě MDZ se bude jednat pouze o jednoho jednatele. 

Jednatelem může být pouze fyzická osoba, proto je nutné zajistit výběrové řízení. Tento 

úkon zabezpečí stávající zřizovatel příspěvkové organizace, tj. Statutární město Zlín. Při 
výběrovém řízení musí být kladem důraz na vysoké manažerské schopnosti, ale také umění 

vést a motivovat zaměstnance. Pro oblast divadelní činnosti bude také žádoucí, aby měl 
vybraný jednatel alespoň minimální zkušenosti z tohoto oboru. Jednatele bude jmenovat 

valná hromada společnosti. Statutární orgán bude do značné míry plnit povinnost stávajícího 

ředitele. Mezi nejvýznamnější povinnosti jednatele, které bude povinen zajistit, můžeme 

zahrnout: 

� řádné vedení předepsané evidence a účetnictví,  

� sestavení roční účetní závěrky a vyhotovení výroční zprávy, 

� uzavírání pracovních poměrů se zaměstnanci, 

� povinnost informovat společníky o záležitostech společnosti. 

Organizační struktura společnosti s ručením omezeným bude podobná stávající příspěvkové 

organizaci pouze s mírnými rozdíly, jak můžeme vidět na obrázku (Obr. 7). Nově vzniklá 

společnost bude mít 4 šéfy: ekonomicko-obchodního, umělecko-technického, uměleckého a 

marketingového šéfa. Oproti stávajícímu organizačnímu uspořádání, divadlo zvažuje rozší-

ření nejužšího vedení o pozici marketingového šéfa. Tato úvaha plyne z nutnosti zvýšit kon-

kurenceschopnost divadla vůči okolním subjektům a s tím je spojena otázka propracované 

marketingové strategie a jejího důsledného dodržování. A jelikož v současné době jsou veš-

keré marketingové činnosti Městského divadla Zlín realizovány pod vedením ekonomicko-

obchodního šéfa, považujeme proto osamostatnění činností ekonomických od činností mar-

ketingových za žádoucí, z důvodu zvýšení efektivnosti obou těchto stěžejních oblastí spo-

lečnosti. 
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Obr. 7. Organizační struktura s. r. o. 

Zdroj: vlastní zpracování 

V organizačním diagramu je naznačeno pouze přeskupení činností mezi ekonomicko-

obchodním šéfem a marketingovým šéfem. Podrobnější organizační rozdělení úseků spadají-

cích pod uměleckého a umělecko-technického šéfa zůstane nezměněno a můžete jej vidět 
v příloze č. I tohoto dokumentu. 

6.4 Analýza konkurence a zákazníků 

Pro činnost Městského divadla Zlín jako společnosti s ručením omezeným bude jedním 

z rozhodujících faktorů úspěšného fungování, zvýšení konkurenceschopnosti a získání no-

vých zákazníků. Součástí přípravné fáze procesu transformace proto musí být také zhodno-

cení stávající konkurence a určení potenciálu rozvoje. Cílem konkurenční strategie společ-
nosti bude nalézt v odvětví takové postavení, kdy bude MDZ schopno nejlépe čelit konku-

renčním silám, nebo jejich působení obrátit ve svůj prospěch. 

Největší konkurenční boj v oblasti kultury ve Zlínském kraji probíhá mezi Městským diva-

dlem Zlín a Slováckým divadlem Uherské Hradiště. Obě firmy se snaží získat více zákazníků 

nabízením ojedinělých služeb s řadou výhod. V případě divadel jde především o nabídku 

celé řady předplatného na divadelní představení, které se obě divadla snaží přizpůsobit pří-
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mo přáním a potřebám diváků. Slovácké divadlo představuje z hlediska konkurentů jediné 

profesionální divadlo. Vedle něj, však existuje řada společností, které se rovněž zaměřují na 

produkci divadelních služeb. Ve Zlínském kraji se jedná zejména o tyto soukromé i veřejné 

právnické osoby: 

• divadlo Malá scéna, 

• Otrokovická Beseda, 

• Kongresové centrum,6  

• ochotnické divadlo ve Hvozdné, 

Při analýze konkurenčního prostředí musíme vzít v úvahu také podnikatelské subjekty, které 

poskytují služby obdobného charakteru, tzn., nabízejí tzv. substituční produkty. Mezi tyto 

konkurenty můžeme zařadit především: 

• Filharmonii Bohuslava Martinů Zlín, 

• kina a multikina, 

• hudební kluby. 

Nejsilnější skupinu zákazníků představují pro Městské divadlo Zlín velké organizace typu 

školy, mateřské školky a jim podobné organizace. Tito odběratelé mají velice silnou pozici, 

jelikož odebírají velké množství služeb respektive vstupenek a proto divadlo usiluje o jejich 

udržení. Velký potenciál pro další rozvoj představují také jak velké výrobní firmy, tak 

i úřady a instituce, kde rozhodujícím kritériem je vysoký počet zaměstnanců. Na tuto cílo-

vou skupinu by divadlo mělo do budoucna také soustředit pozornost a zaměřit marketingo-

vou kampaň tímto směrem. 

6.5 Finanční dopady procesu transformace 

Při realizaci procesu transformace bude nutno počítat také s možnými související finanční 

náklady, které bude nezbytné vynaložit k zajištění hladkého průběhu přechodu Městského 

divadla Zlín na společnost s ručením omezeným. Některé finanční dopady již byly zmíněny 

                                                

 

6 Předpokládané zahájení činnosti Kongresového centra je datováno na září roku 2010. 
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v rámci předchozích komentářů, ale nyní se je pokusíme shrnout všechny. V souvislosti 

s procesem přechodu příspěvkové organizace na s. r. o. se bude jednat především o vynalo-

žení těchto nezbytných výdajů: 

� vypracování notářského zápisu o založení s. r. o., tzn. vyhotovení zakladatelské lis-

tiny - výše notářského poplatku za sepsání zakladatelské listiny bude závislá, na výši 

základního kapitálu společnosti, 

� vypracování znaleckého posudku nutného pro převod majetku,  

� výdaje na výpisy z trestního rejstříku jednatelů případně odpovědných zástupců, 

� výdaje na zajištění dokladů o tzv. „bezdlužnosti“ jednatelů na České správě sociální-

ho zabezpečení, dále u zdravotních pojišťoven a v neposlední řadě také u správce 

daně, 
� poplatky za výpis z katastru nemovitostí, 

� poplatky za zřízení živnostenských listů pro další doplňkové činnosti,  

� poplatky za zřízení nového bankovního účtu, 

� soudní poplatek za zapsání nové společnosti do obchodního rejstříku,  

� poplatky za ověřování podpisů a listin, 

� poplatky za výpis z obchodního rejstříku a živnostenského rejstříku, 

� náklady spojené s inventarizací majetku pro účely zhotovení znaleckého posudku 

(náklady na dohody o provedení práce, které bude nutno uzavřít s externími pracov-

níky, jelikož mimořádnou inventarizaci nebude schopno MDZ za běžného provozu 

zajistit vlastními zaměstnanci), 

� náklady související s přechodem práv a povinností ze smluvních vztahů, 

� náklady související s případnou změnou názvu firmy (razítka, vizitky, logo, příprava 

reklamních materiálů, apod.), 

� další administrativní náklady spojené s transformací (poplatky, kolky, poštovné).  

Pro lepší přehlednost a z důvodu snahy o vyčíslení celkových odhadovaných finančních ná-

kladů projektu, shrneme možné související nákladové položky do následující tabulky (Tab. 

16). Níže uvedený rozpočet je pouze orientační, a může se měnit, především v závislosti na 
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výši základního kapitálu společnosti s ručením omezeným. Ceny uvedené v rozpočtu jsou 

kalkulovány bez DPH 20%. 

Tab. 16. Orientační rozpočet nákladů souvisejících se založením s. r. o. 

Úkon 
Odhadovaná 

cena v Kč 
Sepsání zakladatelské listiny - notářského zápisu včetně stejnopisu 36 000,00 

Vyhotovení znaleckého posudku 30 000,00 

Ohlášení živností 1 000,00 

Návrh na zápis změn do Obchodního rejstříku 1 000,00 

Výpis z rejstříku trestů a z katastru nemovitostí 200,00 

Výpisy z obchodního rejstříku a živnostenského rejstříku 300,00 

Poplatky za zřízení bankovního účtu 500,00 

Náklady spojené s inventarizací majetku a závazků  15 000,00 

Ověřování podpisů a listin 500,00 

Ostatní administrativní poplatky 1 000,00 

Ostatní související náklady 5 000,00 

Celková výše předpokládaných nákladů 90 500,00 

Zdroj: vlastní zpracování [26] 

6.6 Harmonogram projektu založení a vzniku společnosti s ručením ome-

zeným 

Projekt založení a vzniku společnosti s ručením omezeným je velmi složitý a zdlouhavý pro-

ces, který má určité zákonem stanovené kroky, které je nutno respektovat. Celý tento pro-

ces je možno rozdělit do dvou hlavních fází, a to fáze založení a fáze vzniku. Vzhledem ke 

skutečnosti, že tato práce řeší možnost přeměny příspěvkové organizace, nikoliv však již 

probíhající transformaci, nebudeme v této části hovořit o přesných termínech projektu, ný-

brž o teoreticky možných časových rovinách. Dle odhadu časové náročnosti procesu trans-

formace lze konstatovat, že tento proces nebude kratší než jeden rok. Vzhledem 

k funkčnímu období divadelní sezóny, které je odlišné od hospodářského roku, je na zváže-

ní, zda bude vhodnější celý proces přeměny provést tak, aby novou sezónu otevřelo Měst-
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ské divadlo Zlín po dokončené přeměně, či zda zahájit činnost nově vzniklé společnosti na 

začátku hospodářského roku.   

Samotnému procesu založení bude předcházet vypracování odborných posudků, hodnotí-

cích přeměnu z hlediska všech možných právních, ekonomických, majetkových, personál-

ních a dalších aspektů. Tyto materiály budou následně předloženy ke schválení zřizovateli, 

čímž bude zahájen celý proces založení nové společnosti (Tab. 17). 

Tab. 17. Fáze založení s. r. o. – rozhodnutí ZMZ 

Krok  Specifikace činností 
Časový 

předpoklad 

1. 
Předložení materiálů o založení s. r. o. do Rady města Zlína (RMZ) 
následně do Zastupitelstva města Zlína (ZMZ). 

8-10 týdnů 
2. 

Po předložení příslušných materiálů, RMZ doporučí záměr založení 
nové obchodní společnosti ke schválení Zastupitelstvem. 

3. 
Rozhodnutí ZMZ o založení nové obchodní společnosti, jehož sou-
částí bude schválení právní formy a názvu firmy, vymezení účelu 
podnikání, vymezení struktury a výše základního kapitálu. 

4. 
Jmenování členů statutárních orgánů společnosti - jednatelů, jmeno-
vání členů dozorčí rady a valné hromady. 

3 týdny 

Zdroj: vlastní zpracování 

Před samotným sepsáním zakladatelské listiny musí následovat několik úkonů, které je nut-

né zabezpečit na straně Městského divadla Zlín. Na základě zplnomocnění bude nutno vy-

hotovit společný posudek, jenž zpracuje jeden či více znalců, dle rozhodnutí SMZ, nezávis-

lých na nové společnosti a jmenovaných soudem. Na základě tohoto posudku bude stano-

vena hodnota vkládaného majetku – v případě nepeněžitého vkladu. Tomuto kroku musí 

předcházet provedení mimořádné inventarizace majetku MDZ. Souběžně s těmito aktivitami 

může probíhat sepsání zakladatelské listiny (Tab. 18). 



UTB ve Zlíně, Fakulta managementu a ekonomiky 69 

 

Tab. 18. Fáze založení s. r. o. – činnosti související se sepsáním zakladatelské listiny 

Krok  Specifikace činností 
Časový 

předpoklad 

5. 
Vyhotovení znaleckého posudku, kterým bude stanovena hodnota 
vkládaného majetku, v případě nepeněžitého vkladu. 

10 týdnů 

6. Vyhotovení zakladatelské listiny, stanov a jejich schválení v ZMZ. 

3 týdny 

7. Vyhotovení notářského zápisu o založení nové obchodní společnosti. 

Zdroj: vlastní zpracování 

Jestliže bude zakladatelská listina zhotovena, mohou začít přípravné aktivity potřebné 

k sepsání návrhu na zápis nové společnosti do obchodního rejstříku. Soupis těchto činnosti 

můžete vidět v následující tabulce (Tab. 19). Úspěšným závěrem fáze vzniku s. r. o. bude 

její zapsání do obchodního rejstříku. 

Tab. 19. Fáze vzniku s. r. o. 

Krok  Specifikace činností 
Časový 

předpoklad 

8. 
Přidělení IČO od statistického úřadu, vyřízení živnostenského 
oprávnění, založení běžného účtu nové obchodní společnosti. 

12-15 týdnů 

9. 
Uzavření nájemní smlouvy mezi stávající příspěvkovou organizací 
a novou obchodní společností, případně smlouvu o výpůjčce pro 
doložení sídla nové obchodní společnosti. 

 3 týdny 

10. 
Zaslání žádosti o zápis do obchodního rejstříku se všemi zákonem 
stanovenými přílohami. 

 2 týdny 

11. Zápis s. r. o. do obchodního rejstříku, respektive vzniká s. r. o. 4-10 týdnů 

Zdroj: vlastní zpracování 

Bude-li nová společnosti zapsána v obchodním rejstříku, budou následovat další úkony 

(Tab. 20) nezbytné pro zahájení činnosti společnosti s ručením omezeným. Půjde především 

o činnosti spojené s přechodem majetku, smluvních vztahů případně sjednání nových smluv, 

ale také převzetí práv a povinností plynoucích z pracovně právních vztahů novou společnos-

tí. Dále bude nutné zabezpečit registraci nové společnosti na příslušných úřadech (FÚ, 

ČSSZ, zdravotní pojišťovny atd.). Je nutné podotknout, že z časového hlediska se jednotli-

vé kroky zahájení činnosti s. r. o. budou prolínat. 
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Tab. 20. Fáze zahájení činnosti s. r. o. a ukončení činnosti příspěvkové organizace 

Krok  Specifikace činností 
Časový 

předpoklad 

12. 
Stanovení termínu pro převedení veškerých činností na novou ob-
chodní společnost. 

3 týdny 

13. Vyřešení majetkových vztahů (vklad, darování, výpůjčky atd.). 8-10 týdnů 

14. 
Vyřešení personálního zajištění s. r. o., tj. přechod práv a povinností 
plynoucích z pracovně právního vztahu. 

3-6 týdnů 

15. 
Přechod smluvních vztahů (dodavatelé, odběratelé atd.), případně 
sepsání nových smluv. 

6-10 týdnů 

16. 
Registrace nové společnosti – registrace nové společnosti od data 
převodu činností u FÚ jako plátce DPH, daně z příjmů, daně silniční 
atd. Přihlásit novou společnost u zdravotní pojišťovny jako plátce. 8-15 týdnů 

17. Plné zahájení činnosti s. r. o. 

Zdroj: vlastní zpracování 

Závěrečnou fází celého složitého procesu transformace je zrušení Městského divadla Zlín, 

příspěvkové organizace, jehož jednotlivé kroky jsou znázorněny v následující tabulce 

(Tab. 21). 

Tab. 21. Zrušení a zánik Městského divadla Zlín, příspěvkové organizace 

Krok  Specifikace činností 
Časový 

předpoklad 

18. 
Rozhodnutí ZMZ o zrušení příspěvkové organizace Městské divadlo 
Zlín, k určitému datu 

8-10 týdnů 

19. 
Zajištění úkonů předcházejících samotnému aktu zrušení příspěvkové 
společnosti. 

20. 
Zrušení Městského divadla Zlín, příspěvkové organizace, výmaz 
z obchodního rejstříku. 

2 týdny  

Zdroj: vlastní zpracování 

6.7 Shrnutí úkonů jednotlivých zainteresovaných subjektů 

Jelikož v časovém harmonogramu přechodu příspěvkové organizace na s. r. o. byly uvedeny 

všechny kroky z hlediska časové posloupnosti, pro lepší přehlednost si v následující části 
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shrneme jednotlivé úkony transformačního procesu z hlediska odpovědnosti jednotlivých 

zainteresovaných subjektů. 

Statutární město Zlín, musí zabezpečit tyto úkony: 

1. rozhodnutí ZMZ o založení s. r. o.,  

2. rozhodnutí o majetku, který bude převeden na s. r. o. a také o formě převodu tzn., 

zda půjde o převod vkladem při založení s. r. o, dar či prodej, 

3. rozhodnutí zakladatelů o členech první dozorčí rady a valné hromady, 

4. rozhodnutí ZMZ o zrušení příspěvkové organizace; ke zrušení příspěvkové organi-

zace může dojít až po vzniku s. r. o., tj. po jejím zápisu do obchodního rejstříku, 

5. rozhodnutí ZMZ (po vzniku s. r. o.) o převodu těch věcí, které nebyly vloženy do 

s. r. o. jako vklad zakladatele, 

6. zjištění výmazu příspěvkové organice Městské divadlo Zlín z obchodního rejstříku, 

na základě zaslání vyplněného formuláře. 

Městské divadlo Zlín, je povinno vykonat tyto činnosti: 

1. provést inventarizace hmotného a nehmotného majetku a závazků organizace, 

2. zajistit ocenění majetku, který bude převáděn na s. r. o. na základě znaleckých po-

sudků, přičemž posudky by neměly být ke dni převodu starší 3 měsíců, 

3. informovat dlužníky o postoupení pohledávek, respektive věřitele o převzetí dluhu,  

4. zpracovat analýzu pracovně právních vztahů – pracovní poměry, dohody o pracích 

konaných mimo pracovní poměr, mateřské dovolené apod. 

Po vzniku s. r. o. musí MDZ zajistit splnění těchto úkonů: 

5. ukončit smluvní vztahy bez potřeby navazovat nové na úrovni s. r. o.,  

6. uzavřít s s. r. o. smlouvy o převzetí dluhů a o postoupení pohledávek (zejména 

smlouvy o dodávkách energií, telefonních služeb, poštovních služeb apod.), 

7. zajistit přechod práv a povinností z pracovně-právních vztahů, 

8. vyhotovit prohlášení o neupotřebitelnosti hmotném majetku a zajistit na základě zpl-

nomocnění ZMZ jeho bezúplatný převod na s. r. o., případně přenechání na základě 
nájemní smlouvy.  
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Nově vznikající společnosti s ručením omezeným plynou tyto povinnosti: 

1. v návaznosti na rozhodnutí ZMZ o založení s. r. o. musí dokončit činnosti souvisejí-

cí se sepsáním zakladatelské listiny a předat návrh zakladatelské listiny notáři, 
2. zabezpečit úkony nutné k vydání živnostenských listů na doplňkové činnosti, 

3. zkompletovat přílohy potřebné k podání návrhu na zápis společnosti s ručením ome-

zeným do obchodního rejstříku: 

� identifikace zakladatele tj. SMZ, doklad o jmenování statutárního zástupce, kte-

rý bude podepisovat zakladatelskou listinu a návrh na zápis,  

� identifikace (jména, bydliště, rodná čísla) statutárních orgánů – jednatelů nově 
vzniklé společnosti, 

� výpisy z Rejstříku trestů statutárních orgánů – jednatelů, 

� čestné prohlášení jednatele o tom, že je plně způsobilý k právním úkonům, 

� podpisové vzory jednatelů společnosti,  

� oznámení statistického úřadu o přidělení IČ nové společnosti, 

� živnostenské listy popř. koncesní listiny na doplňkové činnosti,  

� znalecké posudky na nepeněžité vklady s. r. o., 

� doklad o právním titulu užívání prostor určených jako sídlo s. r. o. a výpis 

předmětné nemovitosti z katastru nemovitosti, 

4. podat návrhu na zápis do obchodního rejstříku, 

5. založit bankovní účet, 

6. podat přihlášku nové společnosti k registraci na Finančním úřadě, České správě so-

ciálního zabezpečení a zdravotní pojišťovně, 
7. určit postup pro vyhledání ředitele, 

8. jmenovat ředitele, popř. další vedoucí pracovníky v přímé řídící působnosti ředitele, 

v případě divadla půjde o uměleckého, ekonomicko-obchodního, marketingového 

a umělecko-technického šéfa, 

9. navázat nové smluvní vztahy, 
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10. zajistit úkony potřebné k převzetí práv a povinností z pracovně právních vztahů 

v plném rozsahu. 

6.8 Vyhodnocení varianty přechodu na společnost s ručením omezeným 

Vzhledem ke všeobecným tendencím a tlaku na obce, aby během několika let zrušily všech-

ny příspěvkové organizace, je tvorba projektu transformace Městského divadla Zlín na jinou 

právní formu žádoucí.  

Zhodnocení možného provozování MDZ jako společnosti s ručením omezeným vychází 

z aktuálních dokumentů a informací, výsledků hospodaření, situace na trhu a posouzení 

ekonomických aspektů tohoto kroku. Celkově lze projekt přechodu zhodnotit dle uvede-

ných skutečností jak z hlediska výhod, tak i možných negativních dopadů transformace. 

Hlavní nevýhody přechodu na s. r. o.: 

� rozsah doplňkové činnosti bude i nadále podílově relativně malý,  

� v dohledné budoucnosti nelze očekávat při vynaložení minimálních finančních zdrojů 

s ohledem na současnou konkurenci podstatné navýšení doplňkové činnosti, resp. 

zvýšení výnosů, 

� při přechodu na s.r.o. by s největší pravděpodobností nastalo zvýšení cen poskyto-

vaných služeb, 

� při vzniku s. r. o. není zaručena ekonomické stabilita jejího rozvoje.  

Hlavní výhody plynoucí s provozu kulturní činnosti jako s. r. o.: 

- s. r. o. bude samostatný právní subjekt, který bude moci vlastnit majetek a ve svém 

finančním hospodaření nebude omezen jako příspěvková organizace, 

- SMZ v pozici zakladatele s. r. o. bude ručit za závazky společnosti pouze do výše 

majetku, 

- SMZ, jako jediný společník bude mít i nadále určité rozhodovací pravomoci ve vzta-

hu k vývoji nově vzniklé společnosti s ručením omezeným, 

- s. r. o. je oprávněna vlastnit majetek, tzn., že nově vzniklá s. r. o. bude moci odepi-

sovat a o daňové odpisy bude moci snížit daňový základ, 
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- právní subjektivita s. r. o. umožní zvýšení konkurenceschopnosti Městského divadla 

Zlín, 

- změna právní formy Městského divadla Zlín by mohla přinést racionálnější, motivo-

vanější a efektivnější poskytování služeb.  

Tento projekt přechodu můžeme z hlediska všech uvedených aspektů považovat za reálný 

a z pohledu Městského divadla Zlín by změna příspěvkové organizace na společnost s ruče-

ním omezeným byla možnou variantou provozování kulturních služeb s očekávaným zvýše-

ním konkurenceschopnosti, a tím tedy i docílení vyšší soběstačnosti divadla. 

Z pohledu Statutárního města Zlín by změna právní formy MDZ na společnost s ručením 

omezeným znamenala především větší účetní a ekonomickou průhlednost hospodaření diva-

dla. A z dlouhodobé perspektivy lze také předpokládat přínos v podobě snížení finančních 

prostředků, nutných k zajištění činnost této kulturní instituce. 
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ZÁVĚR 

Téma této diplomové práce znělo: „Projekt přechodu příspěvkové organizace Městské di-

vadlo Zlín na jinou právní formu“. Cílem bylo analyzovat hospodaření Městského divadla 

Zlín, analyzovat a zhodnotit možné varianty přechodu a následně vypracovat návrh projektu 

transformace na vybranou právní formu. 

Teoretická část nejprve objasnila čtenářům základní principy a zákonitosti fungování pří-
spěvkové organizace, z pohledu zřízení, statutárního orgánu, majetkové struktury a hospo-

daření, které je postaveno zejména na provozních dotacích obdržených od zřizovatele.  

Na základě průzkumu literárních a internetových zdrojů byly stručně charakterizovány mož-

né právní formy, které přicházely do úvahy v případě transformace Městského divadla Zlín. 

Konkrétně byla objasněna podstata, založení, vznik a způsob řízení obchodních společností 

- akciové společnosti, společnosti s ručením omezeným, komanditní společnosti a veřejné 

obchodní společnosti. Kromě obchodních společností byla popsána také podstata neziskové 

organizace – obecně prospěšné společnosti. Vedle právních forem byla pozornost krátce 

věnována také outsourcingu, co by možnosti zabezpečení veškeré činnosti organizace na 

základě smluvního vztahu s dodavateli. 

Praktická část byla rozdělena na část analytickou a projektovou. Součástí analytické části 

práce bylo posouzení současné finanční a ekonomické situace Městského divadla Zlín. Fi-

nanční stav podniku byl analyzován na základě určitých ukazatelů, a to: analýzy zaměstnan-

ců, analýzy položek majetkové a finanční struktury, rozboru nákladů a výnosů, analýzy 

zdrojů financování a v neposlední řadě bylo také zhodnoceno daňové zatížení organizace. 

Byla rovněž vyhodnocena činnost divadla z pohledu ukazatelů autarkie a rentability, které 

ukázaly, že divadlo nebylo ve sledovaném období soběstačné v rámci hlavní činnosti, avšak 

vzhledem ke skutečnosti, že ukazatel neklesl ve sledovaném období pod 98 %, bylo možné 

považovat soběstačnost organizace v rámci oboru činnosti za dostatečnou. Celkově může-

me dle provedené analýzy zhodnotit, že současná činnost divadla je vykonávána 

v obdobném rozmezí a s podobnými výsledky hospodaření jako ostatní organizace poskytu-

jící stejné či podobné služby. 

Při posouzení všech výhod a nevýhod plynoucích z různých právních forem, s přihlédnutím 

k současné finanční situaci divadla a v neposlední řadě také vzhledem k všeobecným ten-
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dencím a záměrům Statutárního města Zlín byla zvolena vhodná varianta pro přeměnu práv-

ní formy, a to společnost s ručením omezeným.  

V projektové části byly potom zhodnoceny jednotlivé aspekty přechodu, tzn. odlišnosti 

oproti stávajícímu stavu, které bude nutno ošetřit případně zohlednit při plánování procesu 

transformace. Bylo poukázáno především na podmínky přechodu majetku z příspěvkové 

organizace na s. r. o., který by se s největší pravděpodobností uskutečnil prostřednictvím 

nepeněžitého vkladu do společnosti. Po ekonomické stránce byly definovány tyto odlišnosti: 

rozdílná legislativa pro vedení účetní evidence, rozdílný přístup k výsledku hospodaření, 

změny v daňovém režimu, možnost uplatnění daňových odpisů a změny v systému financo-

vání. Dále byla v práci řešena otázka přechodu smluvních vztahů a pracovněprávních vzta-

hů. Vzhledem ke snaze zachovat funkční kontinuitu mezi stávající příspěvkovou organizací 

a nově vzniklou s. r. o. bylo navrženo, aby byla zachována stávající struktura zaměstnanců, 

přičemž jejich pracovní poměr by plynule navazoval. Vzhledem k jednomu z hlavních cílů 

přeměny - zvýšení konkurenceschopnosti byla v práci provedena rovněž stručná analýza 

stávajícího konkurenčního prostředí a možného potenciálu trhu. V neposlední řadě byl celý 

proces transformace zhodnocen z pohledu možných finančních dopadů a byl navržen har-

monogram přeměny z hlediska časového a odpovědnostního.  
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PŘÍLOHA P I: ORGANIZA ČNÍ SCHÉMA MDZ 

Organiza ční struktura MDZ Zlín

SEKRETARIÁT
Funkční místo

Mzdová ú čtárna
funkční místo

Doprava
110

pracovní skupina

Bezpečnost práce
funkční místo

PERSONÁLNÍ
PaM - MZDY

oddělení

Tajemnice
uměleckého souboru

funkční místo

Režisér
pracovní skupina

Dramaturg
pracovní skupina

Herecký soubor
pracovní skupina

Korepetitor
funkční místo

Inspicient
pracovní skupina

Nápov ěda
pracovní skupina

Inspektor Divadélka
v klubu

funkční místo

UMĚLECKÝ
ŠÉF

úsek 200

Účtárna
300

oddělení

Nákup
310

oddělení

Obchodní
320

pracovní skupina

Produk ční a
mediální činnost

330
pracovní skupina

Přímý styk
s divákem

360
oddělení

EKONOMICKO-OBCHODNÍ
ŠÉF

 úsek 300

Stavba
dekorací

pracovní skupina

Provazišt ě
pracovní skupina

Strojní
činnost

pracovní skupina

Rekvizitárna
pracovní skupina

Jevištní
úklid

pracovní skupina

Jevištní technika
výpravy

420
funkční místo

Zvuková
technika

421
oddělení

Osvětlovací
technika

422
oddělení

Garderoba a
půjčovna kostým ů

423
pracovní skupina

Scénograf
400

funkční místo

Výroba dekorací
Propagace

401
oddělení

Výroba kostým ů
402

oddělení

Výroba vlásenek
Maskérna a modistka

403
oddělení

Výroba vlásenek
Maskérna a modistka

403
oddělení

Strojní údržba a
elektro, venkovní údržba

430
oddělení

Úklidové služby
450

pracovní skupina

UMĚLECKO-TECHNICKÝ
ŠÉF

úsek 400

ŘEDITEL
 úsek 100
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